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Περίληψη 

 

Σκοπός της παρακάτω εργασίας είναι η παρουσίαση του «Χαµόγελου του Παιδιού», 

της δράσης του συλλόγου, της πορείας του και της προοπτικές του για το µέλλον, στις 

δύσκολες στιγµές της οικονοµικής κρίσης, η οποία έχει επηρεάσει πολύ τους Μη 

Κυβερνητικούς Οργανισµούς. 

Αρχικά έγινε µία ανάλυση του όρου «Κοινωνία των Πολιτών» και του ρόλου που 

παίζουν οι Μη Κυβερνητικοί Οργανισµοί σε αυτήν. Έπειτα συζητήθηκαν οι ΜΚΟ 

στην χώρα µας και έγινε µια ανασκόπηση στο Χαµόγελο του Παιδιού,  από το όραµα 

δηµιουργίας του από τον µικρό Αντρέα, στην ιστορία του και την αποστολή του. 

Στην συνέχεια αναλύθηκαν οι δράσεις του οργανισµού όπως η Εθνική τηλεφωνική 

γραµµή για τα παιδιά SOS 1056, το Amber Alert Hellas, η Ευρωπαϊκή Γραµµή για τα 

εξαφανισµένα παιδιά 116000, το Εθνικό κέντρο για τα εξαφανισµένα και υπό 

εκµετάλλευση παιδιά, τα σπίτια φιλοξενίας του συλλόγου, η στήριξη παιδιών µε 

προβλήµατα υγείας και η στήριξη παιδιών και οικογενειών µε προβλήµατα 

διαβίωσης, οι επιτόπιες παρεµβάσεις, η ενηµέρωση παιδιών, γονέων και 

εκπαιδευτικών, η δηµιουργική απασχόληση στα αεροδρόµια, το κέντρο 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης για τα εξαφανισµένα και υπό εκµετάλλευση παιδιά και το 

πρόγραµµα «Ο∆ΥΣΣΕΑΣ». 

Έπειτα συζητήθηκε η λειτουργία του συλλόγου, ο τρόπος χρηµατοδότησής του, οι 

άνθρωποι που εργάζονται στο Χαµόγελο, οι εθελοντές και τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζει, όπως και οι προοπτικές και οι στόχοι του για το µέλλον. 

Τα ερωτηµατολόγια που ακολούθησαν είχαν σκοπό να ακουστούν οι φωνές των 

ανθρώπων που εργάζονται µέσα σε αυτά τα σπίτια και έρχονται σε επαφή µε τα 

καθηµερινά προβλήµατα του Συλλόγου. 

Λέξεις - κλειδιά: 

Το Χαµόγελο του Παιδιού, Μη Κυβερνητικοί Οργανισµοί, Κοινωνία των Πολιτών, 

Amber Alert Hellas, Ευρωπαϊκή Γραµµή για τα εξαφανισµένα παιδιά, Στήριξη 

παιδιών µε προβλήµατα υγείας, εθελοντισµός, φιλανθρωπική οργάνωση. 
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Εισαγωγή 

 

«Να ντρέπεσαι να πεθάνεις προτού να έχεις κερδίσει κάποια νίκη για την 

ανθρωπότητα», Χόρας Μαν, Αµερικανός Παιδαγωγός και Πολιτικός (1796 - 1859). 

 

Στην Ελλάδα σήµερα, δραστηριοποιούνται εκατοντάδες ΜΚΟ, που διαφέρουν µεταξύ 

τους ανάλογα µε τον σκοπό τους (ανθρωπιστικό, φιλοζωικό, οικολογικό). Οι πιο 

ευρέως γνωστές από αυτές είναι οι Γιατροί χωρίς Σύνορα, η WWF, η Greenpeace, η 

Action Aid, η UNICEF, η ∆ιεθνής Αµνηστία, αλλά και άλλες εγχώριες όπως το 

Χαµόγελο του Παιδιού, ο Αρκτούρος, το Αρχέλων, τα Παιδικά χωριά SOS, και ο 

Σύλλογος Ελπίδα µεταξύ άλλων (Στυλιανού, 2010). 

Το Χαµόγελο του Παιδιού, µία από τις πιο γνωστές ΜΚΟ στην χώρα µας, είναι ένας 

οργανισµός µε µεγάλη και συνεχή προσφορά σε παιδιά και ολόκληρες οικογένειες 

που το έχουν ανάγκη. Η ιστορία ίδρυσης του συλλόγου είναι συγκινητική, αφού 

ξεκίνησε πριν από 20 περίπου χρόνια από το όνειρο του δεκάχρονου Αντρέα, ο οποίος 

ήταν βαριά άρρωστος και ήθελε να δηµιουργηθεί ένας σύλλογος που να βοηθάει τα 

παιδιά να κρατήσουν το χαµόγελό τους. Ο Αντρέας έχασε την µάχη, αλλά το όνειρο 

του πήρε ζωή µέσω του πατέρα του, Κώστα Γιαννόπουλου. Το Χαµόγελο του Παιδιού 

ξεκίνησε σαν ένα σπίτι φιλοξενίας για παιδιά, αλλά µε την πάροδο των χρόνων η 

προσφορά του έγινε πολύ µεγαλύτερη. Σήµερα διαθέτει 12 πλέον σπίτια φιλοξενίας 

σε ολόκληρη την χώρα,  24 γραµµή εξυπηρέτησης, και το Amber Alert µεταξύ 

άλλων. Η προσφορά του συλλόγου είναι µεγάλη, αλλά δυστυχώς για το Χαµόγελο 

του Παιδιού δεν υπάρχει κρατική επιχορήγηση. Τα έσοδα του προέρχονται από 

δωρεές πολιτών και χορηγίες εταιριών. Ο σύλλογος ανήκει στους απλούς πολίτες και 

τους εθελοντές, τον στηρίζουν όλα αυτά τα χρόνια. Και παρά τις δυσκολίες, ο αριθµός 

των εθελοντών είναι ανοδικός κάθε χρόνο, ενώ ο κόσµος ανταποκρίνεται 

προσφέροντας ό,τι µπορεί. Εξάλλου και ο ίδιος ο σύλλογος δηµιουργήθηκε για ένα 

χαµόγελο και µπορεί να λειτουργήσει ακριβώς από αυτό (http://www.hamogelo.gr) 
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Κεφάλαιο 1 

 
 

Οι ΜΚΟ στην Ελλάδα και το Χαµόγελο του Παιδιού 

 
 

1.1 Κοινωνία των Πολιτών και οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 

 

Είναι κοινά αποδεκτό ότι τα προβλήµατα µιας κοινωνίας δεν µπορούν να λυθούν 

µόνο από τις εκάστοτε κυβερνήσεις και τους κυβερνώντες, αλλά πολλές φορές 

χρειάζεται η παρέµβαση και η συµβολή των ίδιων των πολιτών της. Αυτή η ανάγκη 

γέννησε την ιδέα της κοινωνίας των πολιτών, µια κοινωνία από τους πολίτες για τους 

πολίτες. Τι εννοούµε όµως ακριβώς όταν αναφερόµαστε στον όρο «κοινωνία των 

πολιτών»; 

Στην πραγµατικότητα δεν έχει εφευρεθεί κάποιος κοινά αποδεκτός όρος για την 

κοινωνία των πολιτών. Ωστόσο, σε πολιτικό κυρίως επίπεδο µπορεί να θεωρηθεί σαν 

ένας χώρο µεταξύ του κράτους και των πολιτών, των κυβερνώντων και των 

κυβερνωµένων. Ο χώρος αυτός, για τον Κορνχάουζερ, δεν είναι µονοδιάστατος, 

καθώς αποτελείται από πολλά ενδιάµεσα στρώµατα και οργανώσεις που και 

προστατεύουν τους πολίτες από τον κρατικό αυταρχισµό αλλά και, τις πολιτικές 

ηγεσίες από τις εκ των κάτω προερχόµενες λαϊκιστικές πιέσεις (Buechler, 2013). 

Για να φανεί η ισχύς µιας κοινωνίας δεν αρκεί να λάβουµε υπόψη µας τη δύναµη των 

ενδιάµεσων στρωµάτων. Πρέπει επίσης να εξετάσουµε τις συγκεκριµένες σχέσεις 

ισχύος µεταξύ των οµάδων που αποτελούν αυτά τα «ενδιάµεσα στρώµατα» και για να 

γίνει αυτό πρέπει να φύγουµε από την ανάλυση του πολιτικού χώρου µόνο. Γι’ αυτό 

και οι πιο πρόσφατες σχετικά µε την κοινωνία των πολιτών την ορίζουν ως έναν 

ανεξάρτητο και αυτό-κυβερνώµενο κοινωνικό χώρο, ο οποίος συνιστάτε από 

θεσµούς, οµάδες και οργανισµούς οι οποίοι λειτουργούν κατά του ατοµικισµού της 

αγοράς και κατά του κρατικού αυταρχισµού. 

Επιπλέον στον όρο αυτό µπορεί να συγκαταλέγονται ένα σύνολο οργανώσεων όπως: 

οι παράγοντες της αγοράς εργασίας, ενώσεις που εκπροσωπούν κοινωνικούς και 

οικονοµικούς φορείς (όπως οι οργανώσεις καταναλωτών), οι ΜΚΟ (µη-κυβερνητικές 

οργανώσεις) οι οποίες πολλές φορές συσπειρώνουν τους ανθρώπους γύρω από έναν 
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κοινό σκοπό, όπως είναι για παράδειγµα, οι φιλανθρωπικές οργανώσεις, οι 

περιβαλλοντικές οργανώσεις, οι φιλοζωικές οργανώσεις, οι οργανώσεις για τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα, οι οργανώσεις που βασίζονται στις τοπικές κοινωνίες 

(δηλαδή οι οργανώσεις που δηµιουργούνται από την βάση της κοινωνίας και 

επιδιώκουν στόχους προσανατολισµένους στα µέλη τους), όπως οργανώσεις νέων, 

οικογενειακές ενώσεις και όλες οι οργανώσεις µέσω των οποίων οι πολίτες 

συµµετέχουν στην τοπική και δηµοτική ζωή, και, οι θρησκευτικές κοινότητες 

(∆ούκας, 2007). 

Η πιο δυναµική έκφραση της κοινωνίας των πολιτών είναι η ύπαρξη και παρουσία 

των Μη-Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ). Κατά την γενική ορολογία, τα αρχικά 

ΜΚΟ παραπέµπουν σε δύο µεγάλους τύπους οργανώσεων. Καταρχήν, σε ισχυρά 

πολυεθνικά δίκτυα οργανώσεων, που ειδικεύονται είτε στην ανθρωπιστική δράση 

(όπως είναι ο Ερυθρός Σταυρός, η UNICEF και οι Γιατροί χωρίς Σύνορα), είτε στην 

προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων (όπως είναι η ∆ιεθνής Αµνηστία), ή στην 

προστασία του περιβάλλοντος και των ζώων (όπως η GREENPEACE και η WWF). 

Οι ΜΚΟ αυτού του είδους, έχουν εκατοµµύρια εγγεγραµµένα µέλη (WWF 6,1 

εκατοµµύρια παγκοσµίως, η GREENPEACE 3 εκατοµµύρια), τα οποία µε την 

συνδροµή τους χρηµατοδοτούν την οργάνωση. Έτσι µπορούν και διοικούνται άρτια 

ενώ απασχολούν και πολύ µόνιµο προσωπικό και µπορούν να διαφηµίζονται µε τις 

εκστρατείες στα ΜΜΕ και να πιέζουν ακόµα και κυβερνητικές αποφάσεις 

(http://www.greenpeace.org, http://wwf.org). 

Μη Κυβερνητικές οργανώσεις µπορεί να είναι και πολυεθνικά κινήµατα µεγαλύτερου 

ή µικρότερου µεγέθους, που έχουν ως στόχο την οργάνωση εκστρατειών των 

πολιτών. Τέτοια κινήµατα ασχολούνται λιγότερο µε την εξασφάλιση χρηµατικών 

πόρων για τον οργανισµό και περισσότερο µε τη συµµετοχή στις κινητοποιήσεις 

στους δρόµους. 

Οι ΜΚΟ έχουν κάνει την εµφάνιση τους από το πρώτο µισό του προηγούµενου 

αιώνα. Όµως η αναβίωση του επιστηµονικού και πολιτικού ενδιαφέροντος για την 

έννοια της «κοινωνίας των πολιτών» κατά τη δεκαετία του 90, έβαλε τα θεµέλια  για 

τις µη-κυβερνητικές οργανώσεις, οι οποίες για πολλούς θεωρούνται ως ο πιο 

χαρακτηριστικός θεσµός της «κοινωνίας των πολιτών» και ο πιο αληθινός 

εκπρόσωπός της. (www.agp.gr/agp/files/NEOLAIA-IAP-MKO6755.doc). 
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Ο όρος ΜΚΟ µπορεί όµως να δοθεί σε κάθε µη-κερδοσκοπικό οργανισµό, που είναι 

ανεξάρτητος από την κυβέρνηση. Οι ΜΚΟ είναι κατά βάση οργανισµοί που έχουν 

στηριχθεί σε συγκεκριµένες αξίες, και οι οποίοι εξαρτώνται εξ' ολοκλήρου από τις 

ανιδιοτελείς προσφορές/συνδροµές των µελών τους, καθώς και την εθελοντική 

εργασία. Βέβαια, τα τελευταία χρόνια βλέπουµε όλο και ολοένα αυτές τις µεγάλες 

οργανώσεις να µην διαφέρουν και πολύ από οποιαδήποτε άλλη επιχείρηση, όµως οι 

αρχές του αλτρουισµού και του εθελοντισµού παραµένουν τα κύρια χαρακτηριστικά 

στον ορισµό τους (www.agp.gr/agp/files/NEOLAIA-IAP-MKO6755.doc). 

Μη Κυβερνητικός Οργανισµός θεωρείται  οποιοσδήποτε οργανισµός ή ίδρυµα που 

έχει οργανωθεί για να αναλάβει µία ή περισσότερες από τις παρακάτω 

δραστηριότητες: ανθρωπιστική βοήθεια ή υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 

και συνειδητοποίηση, αποστολές ανακούφισης του ανθρώπινου πόνου, κοινωνική 

επανένταξη, φιλανθρωπικό έργο, δραστηριότητες εκπαιδευτικές, υγείας και 

πολιτιστικές, προστασία του περιβάλλοντος, οικονοµική αναδόµηση και ανάπτυξη, 

προώθηση των δηµοκρατικών πρακτικών, κοινωνική ανάπτυξη, προώθηση της 

ισότητας των φύλων ή οποιαδήποτε άλλη µη-κερδοσκοπική δραστηριότητα που 

υπηρετεί το κοινό συµφέρον. 

Τα κύρια γνωρίσµατα των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων είναι τα εξής: Ένας ΜΚΟ 

είναι µία ανεξάρτητη δηµοκρατική οργάνωση που εργάζεται για την ενίσχυση 

οικονοµικά ή και κοινωνικά περιθωριοποιηµένων οµάδων. Εκτός από µη-

κυβερνητική είναι και µη-κερδοσκοπική οργάνωση που προσανατολίζεται στην 

παροχή υπηρεσιών ή βοήθειας, είτε προς όφελος των µελών της, είτε άλλων 

κοινωνικών οµάδων. Επίσης είναι µία οργάνωση από ιδιώτες που πιστεύουν σε 

συγκεκριµένες βασικές κοινωνικές αρχές και αξίες και προσπαθούν να επιφέρουν 

λύσεις στα προβλήµατα τις κοινωνίας και συµβάλλουν στην ισχυροποίηση του 

ανθρώπου. Ένας ΜΚΟ είναι µία οργάνωση που ιδρύθηκε από την κοινωνία για την 

κοινωνία και δεν είναι µόνο φιλανθρωπικοί οργανισµοί αλλά εµπλέκονται επίσης µε 

κοινωνικές οικονοµικές και πολιτιστικές δραστηριότητες. Επιπλέον είναι µία 

οργάνωση που δεν εξαρτάται από πολιτικές παρατάξεις, που γενικά εργάζεται για την 

παροχή βοήθειας, ανάπτυξης και ευηµερίας στην κοινωνία, ενώ παραµένει 

αφοσιωµένη στις βασικές αιτίες των προβληµάτων και προσπαθεί να βελτιώσει την 

ποιότητα της ζωής των φτωχών των καταπιεσµένων και γενικά των 

περιθωριοποιηµένων ανθρώπων. Τέλος, οι ΜΚΟ είναι οργανώσεις ευέλικτες και 
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δηµοκρατικές στη δοµή τους που υπηρετούν τον άνθρωπο αφιλοκερδώς. 

(www.agp.gr/agp/files/NEOLAIA-IAP-MKO6755.doc) 

Ποιοι είναι όµως οι στόχοι των περισσότερων Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων; Ως 

βασικός και πρωταρχικός τους στόχος σχεδόν όλων των ΜΚΟ είναι η ενεργοποίηση 

του απλού πολίτη και η ευαισθητοποίηση του σε προβλήµατα που απασχολούν το 

σύγχρονο άνθρωπο. Μέσα από τη δράση των οργανώσεων αυτών διαφαίνεται η 

επιθυµία τους να ωθήσουν τους πολίτες να συνειδητοποιήσουν ότι µπορούν να 

προσφέρουν εθελοντικά σε όποιο τοµέα τους ευαισθητοποιεί. Έτσι διαµορφώνεται 

µια διαφορετική κοινωνία σε σχέση µε παλαιότερες εποχές. Μάλιστα στην εποχή του 

καταναλωτισµού όπως τον σηµερινό, οι ΜΚΟ είναι ένας τρόπος αντίδρασης των 

πολιτών, γιατί τίποτα στον κόσµο δεν πρόκειται να αλλάξει αν οι άνθρωποι 

ενδιαφέρονται µόνο για το πώς θα αγοράσουν και θα ξοδέψουν όσο το δυνατόν 

περισσότερα, απαλλαγµένοι από κάθε είδους ιδανικά και αξίες. 

 Η πρόοδος της κοινωνίας έρχεται µόνο µέσο της προσφοράς, της ενεργοποίησης και 

του εθελοντισµού. Η αίσθηση της ανιδιοτελούς προσφοράς και το ειλικρινές 

ενδιαφέρον για το συνάνθρωπο εξυψώνει την κοινωνία και τους πολίτες της σε ένα 

επίπεδο ζωής που διακατέχεται από αξίες και ιδανικά και τότε ο άνθρωπος µπορεί 

πραγµατικά να µεγαλουργήσει. Εκεί όπου οι πολιτικές ηγεσίες αδυνατούν να βρουν 

λύσεις σε πολιτικά θέµατα που διχάζουν λαούς και προξενούν πολέµους, έρχονται οι 

µη-κυβερνητικές οργανώσεις και φέρνουν µήνυµα ελπίδας για το µέλλον της 

ανθρωπότητας. Οι άνθρωποι έρχονται πιο κοντά µέσα από τις κοινές τους 

δραστηριότητες για την ειρήνη ή ακόµα και για παγκόσµια προβλήµατα και 

συνειδητοποιούν πως αυτά που τους χωρίζουν είναι πολύ λιγότερα από εκείνα που 

µπορούν να τους ενώσουν. (www.agp.gr/agp/files/NEOLAIA-IAP-MKO6755.doc)  

Με το να συµµετέχει σε κάποια Μη-Κυβερνητική Οργάνωση, ο πολίτης νιώθει ότι 

δεν µένει απαθής στα προβλήµατα γύρω του, αλλά ότι συµβάλλει στην ευηµερία και 

την πρόοδο της κοινωνίας, της οποίας αποτελεί µέλος και ότι κατά κάποιο τρόπο 

αναλαµβάνει πρωτοβουλίες και δράσεις πάνω σε σηµαντικά ζητήµατα που 

απασχολούν την τοπική ή και παγκόσµια κοινωνία γενικότερα, συµβάλλοντας στην 

επίλυσή τους. Γίνεται ενεργό µέλος που έχει άποψη, συµβάλει για έναν καλύτερο 

κόσµο και ζει οραµατιζόµενος αυτόν τον κόσµο για τη γενιά του αλλά και τις 

επόµενες. 
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Επιπλέον οι Μη-Κυβερνητικές Οργανώσεις έχουν ως στόχο την αντιµετώπιση των 

κοινωνικών αναγκών των ανθρώπων. Οι δραστηριότητές τους καλύπτουν όλους τους 

τοµείς και τις ανάγκες της κοινωνίας, από τις κοινωνικές υπηρεσίες, µέχρι τη 

φροντίδα για την υγεία, την παιδεία, την προστασία του περιβάλλοντος, τη θρησκεία, 

τις τέχνες, µέχρι και την  παροχή νοµικής υποστήριξης. Εκεί όπου το κράτος 

σταµατά, οι ΜΚΟ δραστηριοποιούνται περαιτέρω (www.agp.gr/agp/files/NEOLAIA-

IAP-MKO6755.doc). 

 

1.2  Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις στην Ελλάδα 

 

Στην χώρα µας ο εθελοντισµός δεν είναι τόσο ανεπτυγµένος σε σχέση µε τις 

υπόλοιπες δυτικές χώρες. Ο κυριότερος λόγος για αυτό είναι το χαµηλό βιοτικό 

επίπεδο των Ελλήνων και η άνοδός του µόλις τα τελευταία 40 χρόνια. Είναι όµως 

ενθαρρυντικό ότι τα τελευταία χρόνια οι πολίτες της χώρας µας έχουν αρχίσει να 

δραστηριοποιούνται και να δείχνουν ανθρωπιστικό ενδιαφέρον και αυτό φαίνεται από 

την ίδρυση των πρώτων Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων µε σκοπό την ανακούφιση 

των λιγότερο προνοµιούχων, καθώς και η ύπαρξη στην χώρα µας διεθνών ΜΚΟ. 

Φυσικά και η οικονοµική κρίση τα τελευταία χρόνια δεν έχει βοηθήσει σε αυτό. 

Το οικονοµικό περιβάλλον για την πλειοψηφία των ΜΚΟ δυστυχώς και προ 

οικονοµικής κρίσης, ήταν πολύ δύσκολο. Οι εξαιρέσεις αυτού του κανόνα 

ήταν  κάποιες επώνυµες ΜΚΟ, που είχαν πιο προνοµιακή µεταχείριση από πλευράς 

κράτους & χορηγών εταιρειών, ανεξαρτήτου έργου που παρήγαγαν. Υπήρχαν όµως 

και οι εξαιρέσεις του κανόνα, που άξιζαν και το τελευταίο ευρώ, βοηθείας που έχουν 

πάρει, αφού πράγµατι το έργο τους είναι τεράστιο. Ο χώρος των αληθινών ΜΚΟ είναι 

ιερός, αλλά παράλληλα είναι χώρος προσφοράς προς τον άνθρωπο, αφού πολλές 

φορές προσπαθούν να υποκαταστήσουν το ίδιο το κράτος, που δεν είχε την ίδια 

συναίσθηση προς την κοινωνία και τις ανάγκες της. 

Η οικονοµική κρίση, έχει χτυπήσει ήδη τις περισσότερες ΜΚΟ στην Ελλάδα. Ήδη 

στην Αµερική, µετά το πέρας του πρώτου 5µηνου του 2010, πριν ακόµα τελειώσει το 

έτος, το 8% των ΜΚΟ κινδύνευαν να κλείσουν. Όταν µια χώρα που διαθέτει ένα 

ανεπτυγµένο σύστηµα, ειδικότερα στο κοµµάτι της φιλανθρωπίας και του 
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εθελοντισµού  όπως στις ΗΠΑ, δηλώνουν ένα τέτοιο ποσοστό ότι µπορεί να 

κλείσουν, τότε κατά πόσο µεγαλύτερο είναι αυτό το ποσοστό στην Ελλάδα (Μιχαήλ, 

2014). 

Πρέπει λοιπόν να ανακαλύπτουµε συνεχώς τρόπους, που θα µας βοηθήσουν στο 

µέλλον να είναι βιώσιµοι οι ΜΚΟ, εάν πραγµατικά µας ενδιαφέρει να συνεχίσουµε να 

προσφέρουµε στην κοινωνία. Την όµως περίοδο, υπάρχουν αναφορές στον τύπο της 

χώρας µας για πρωτοβουλίες αλληλεγγύης συµπολιτών µας µε σκοπό την υλική 

στήριξη ευάλωτων ατόµων, οµάδες αυτοβοήθειας και αυτοδιαχείρισης, νέες 

πρωτοβουλίες της Εκκλησίας για παροχή κοινωνικής φροντίδας, νέες δοµές 

κοινωνικής φροντίδας των ∆ήµων (πχ. Κοινωνικά παντοπωλεία), νέο θεσµικό πλαίσιο 

για τη στήριξη της κοινωνικής οικονοµίας, προσκλητήρια της πολιτικής ηγεσίας προς 

τους οικονοµικά εύρωστους συµπατριώτες µας της διασποράς να επιδείξουν 

φιλανθρωπικό έργο, συµµετοχή εταιρειών στη χρηµατοδότηση και υλοποίηση 

κοινωνικών προγραµµάτων, χρήση του διαδικτύου για την λειτουργία δικτύων 

εναλλακτικής οικονοµίας (ανταλλαγή αγαθών και υπηρεσιών χωρίς τη µεσολάβηση 

χρήµατος) και πολλές άλλες πρωτοβουλίες κοινωνικής αλληλεγγύης και φροντίδας. 

Οι ανωτέρω πρωτοβουλίες έχουν τυπικό αλλά και άτυπο χαρακτήρα. Εκπορεύονται 

από πληθώρα φορέων της κοινωνίας πολιτών αλλά και από φορείς της γενικής 

κυβέρνησης (τοπική αυτοδιοίκηση) και του ιδιωτικού τοµέα (εταιρική κοινωνική 

ευθύνη). Πολλές από αυτές στηρίζονται σε υπάρχοντα δίκτυα κοινωνικής 

αλληλεγγύης (πχ. Εκκλησία, ΜΚΟ κοινωνικής φροντίδας), άλλες συνιστούν εντελώς 

νέα µορφώµατα και άλλες πάλι αποτελούν έκφραση του άτυπου εθελοντισµού σε 

επίπεδο φιλικών δικτύων, γειτονιάς, σχολείου και χώρων εργασίας. 

Όµως πλέον, ένα από τα πιο σηµαντικά προβλήµατα στην Ελλάδα είναι η 

υπερπληθώρα των χιλιάδων ΜΚΟ που υπάρχουν, που ο αριθµός τους είναι 

υπερβολικός προς τον πληθυσµό της Ελλάδας. Καθηµερινά στην χώρα µας ιδρύονται 

νέες ΜΚΟ, ειδικότερα στην περιφέρεια, έχοντας σαν σκοπό την ψυχοκοινωνική 

υποστήριξη των ανθρώπων που εµπλέκονται µε τον καρκίνο. Έρχονται πια να 

καλύψουν όχι µόνο την απουσία του κράτους, αλλά και τις ελλείψεις των είδη 

υφιστάµενων ΜΚΟ. (http://goldmum.gr/) 

Για να εστιαστούµε στο χώρο των παιδιών, τα τελευταία δύο χρόνια, περισσότερα 

από 150 παιδιά αποµακρύνθηκαν για οικονοµικούς και κοινωνικούς λόγους από τις 
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οικογένειές τους. Μία άλλη πολύ σοβαρή επίπτωση της κρίσης είναι ότι πολλές 

οικογένειες έχουν µειώσει ή ακόµα και διακόψει τις θεραπείες των παιδιών τους 

ακόµα και για σοβαρά προβλήµατα (π.χ. αυτισµός), ενώ ταυτόχρονα έχουν µειωθεί οι 

παροχές από τα ασφαλιστικά ταµεία για θεραπείες και επιδόµατα. Λύσεις σε όλα 

αυτά τα προβλήµατα, µπορούν και προσπαθούν να δώσουν οι Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις για τα παιδιά. 

Στην Ελλάδα οι οργανώσεις για τα παιδιά είναι πολλές και το έργο τους ποικίλει. 

Μερικές από τις πιο σηµαντικές ΜΚΟ είναι: το Χαµόγελο του Παιδιού, ο Σύλλογος 

Ελπίδα, τα Παιδικά Χωριά ΣΟΣ, η Κιβωτός του Κόσµου,  η Ελληνική Εταιρεία 

Προστασίας και Αποκατάστασης Ανάπηρων Παίδων, η Εταιρεία Ψυχοκοινωνικής 

Υγείας Παιδιού και Έφηβου, ο Σύλλογος Αγαπώ τα Παιδιά, ο Σύλλογος Κάνε Μια 

Ευχή, οι ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ, Κ.Ε.Ε.Π.Ε.Α., Κέντρο Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης Παιδιών 

µε Ειδικές Ανάγκες, Το σπίτι της ΑΡΣΙΣ, ο Σύλλογος Φλόγα Γονιών Παιδιών µε 

Νεοπλαστική Ασθένεια, η Action Aid Hellas, η UNICEF µεταξύ άλλων. Όλες οι 

παραπάνω οργανώσεις έχουν διαφορετικές ιστορίες, πορείες και σκοπούς, όµως η 

βασική σύστασή τους είναι η βοήθεια σε παιδιά που έχουν ανάγκη 

(http://goldmum.gr/) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 12      

 

 

 

 

1.3 Το Χαµόγελου του Παιδιού, ιστορία και αποστολή 

 

Το χαµόγελο του παιδιού, ένας από τους µεγαλύτερους σε έργο Μη Κυβερνητικούς 

οργανισµούς στην Ελλάδα, µετράει 20 περίπου χρόνια λειτουργίας. Όλα ξεκίνησαν 

τον ∆εκέµβριο του 1995, όταν χιλιάδες τηλεθεατές από όλη την χώρα 

παρακολούθησαν την εκποµπή του Γιώργου Παπαδάκη «Κόκκινη Κάρτα». 

Μία εκποµπή πολύ διαφορετική για τα ελληνικά δεδοµένα, µε καλεσµένο ένα 

δεκάχρονο αγόρι, τον Ανδρέα Γιαννόπουλο. 

Ο µικρός Αντρέας, τον τελευταίο ενάµιση χρόνο έδινε τη δική του µάχη µε τη ζωή, 

λόγω σοβαρού προβλήµατος υγείας. Μαζί του στην εκποµπή βρίσκονταν η 

οικογένεια του και καλεσµένοι της εκποµπής οι αγαπηµένοι του καλλιτέχνες. 

(http://www.hamogelo.gr) 

Ο Ανδρέας όµως δεν είχε πάει εκεί µε σκοπό να µιλήσει για το δικό του πρόβληµα, 

όπως όλοι περίµεναν. ∆ε µίλησε για τους πόνους του και την προσπάθεια που έδινε. 

Βρισκότανε εκεί, για να παρουσιάσει το ηµερολόγιο του, την επιθυµία του, το όραµά 

του. Με πολύ λόγια αλλά ώριµα και ουσιαστικά, εξέφρασε µια µοναδική δύναµη και 

ευαισθησία, ξαφνιάζοντας και ταρακουνώντας την ελληνική κοινωνία, αφού πήγε για 

να ζητήσει την ίδρυση ενός Συλλόγου για τα παιδιά. 

Αφού πρώτα ζωγράφισε ένα χαµόγελο στο δικό του πρόσωπο, ζήτησε από την 

ελληνική κοινωνία να βοηθήσει έτσι ώστε όλα τα παιδιά του κόσµου να αποκτήσουν 

το δικαίωµα να χαµογελούν ευτυχισµένα. Ο Σύλλογος αυτός ονοµάστηκε «Το 

Χαµόγελο του Παιδιού» (http://www.hamogelo.gr). 

«Όλοι ξέρουµε συζητάµε για κάτι παιδιά στους δρόµους που τους λείπει το χαµόγελο. 

Τους λείπει το χαµόγελο γιατί δεν έχουν λεφτά δεν έχουν παιχνίδια και δεν έχουν φαΐ 

και µερικά δεν έχουν καν γονείς. Σκεφτείτε λοιπόν και αφήστε τα λόγια ας ενωθούµε 
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και ας δώσουµε ότι µπορούµε στα φτωχά αλβανάκια άσπρα και µαύρα όλα παιδιά είναι 

και αξίζουν ένα χαµόγελο. Αυτός ο Σύλλογος θα λέγεται Το Χαµόγελο του Παιδιού. 

Ελάτε λοιπόν να βοηθήσουµε αν ενωθούµε όλοι θα τα καταφέρουµε». 

Αυτά ήταν τα λόγια του Αντρέα, µε τα οποία µίλησε στις καρδιές όλων µας. 

Ταρακούνησε τον κόσµο, ζητώντας µας κάτι απλό, ουσιαστικό, ανθρώπινο αλλά 

συγχρόνως πολύ δύσκολο,  γιατί τους ζήτησε να αφήσουν τα λόγια και να ανοίξουν 

την αγκαλιά µας για εκείνα τα παιδιά που έχουν ανάγκη και που η κοινωνία µέχρι 

τότε, τους γυρνούσε την πλάτη, παραµένοντας σιωπηλή και άπραγη. 

Ο Ανδρέας έφυγε από την ζωή, µε την αγνότητα, τον αυθορµητισµό και την 

ανιδιοτελή αγάπη που µόνο τα παιδιά νιώθουν και ξέρουν να προσφέρουν. Η ζωή του 

αν και µικρή ήταν ευτυχισµένη, είχε την οικογένεια του, τους φίλους του, τους 

συµµαθητές του, τον σκύλο του, που φρόντιζε και αγαπούσε. Είχε τα δικά του όνειρα, 

τα δικά του θέλω, όλη τη ζωή µπροστά του και την επιθυµία όλα τα παιδιά να είναι 

ευτυχισµένα. Αυτήν την επιθυµία του µοιράστηκε µε τον κόσµο και αυτή ακριβώς 

έγινε σκοπός και πράξη για πάρα πολλούς συνανθρώπους µας. 

Μόλις λίγες εβδοµάδες µετά από την εκποµπή, ο Αντρέας έχασε τη µάχη µε τη ζωή. Ο 

ίδιος ίσως να το γνώριζε, το ένιωθε, το περίµενε γι’ αυτό και βρήκε αυτόν τον τρόπο 

για να καλέσει τον κόσµο στο δικό του Σύλλογο. «Το Χαµόγελο του Παιδιού» 

ιδρύθηκε από ένα δεκάχρονο αγόρι και τα λόγια και η επιθυµία του µικρού Αντρέα 

έγιναν η κληρονοµιά του συλλόγου (http://www.hamogelo.gr). 

Το όνειρο του Ανδρέα πήρε µορφή µε το πρώτο Σπίτι για τα παιδιά που ξεκίνησε να 

λειτουργεί λίγους µήνες µετά και έφτασε να είναι σήµερα ένας οργανισµός το έργο 

του οποίου έχει ξεπεράσει κάθε φαντασία και να αποδεικνύει σε όλους µας το 

µεγαλείο που µπορεί να επιτευχθεί, όταν οι άνθρωποι ενώνουν τις δυνάµεις τους για 

έναν κοινό σκοπό - ακριβώς όπως είχε προβλέψει ο Αντρέας. 

Η φωνή µιας παιδικής καρδιάς όµως άγγιξε βαθιά και κινητοποίησε τους ανθρώπους 

στην δηµιουργία του Συλλόγου, γιατί µίλησε στις συνειδήσεις του κόσµου. Η 

αποστολή που ανέθεσε ο Αντρέας ήταν δύσκολη, το ίδιο και ο αγώνας που 

καθηµερινά δίνει το Χαµόγελο του Παιδιού. Τα προβλήµατα των παιδιών δυστυχώς 

είναι πολλά. Πολλά παιδιά έχουν ανάγκη ένα ζεστό σπίτι, µια αγκαλιά και ένα 

«χαµόγελο». Έτσι οι άνθρωποι του χαµόγελου προσπαθούν να δώσουν ένα 
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«χαµόγελο» σε κάθε παιδί που το έχει ανάγκη. Εξάλλου ο κόσµος δεν έχει το 

δικαίωµα και δεν πρέπει να γυρίζει την πλάτη σε ένα παιδί που έχει την ανάγκη του. 

Στα 20 χρόνια λειτουργίας του το Χαµόγελο έχει βρεθεί στο πλάι των παιδιών που 

χρειάστηκαν την θαλπωρή του, προσφέροντας τους µέσω των υπηρεσιών του την 

ασφάλεια και το χαµόγελο που τους έλειπε. Μέσα στα 15 σπίτια του συλλόγου 

σήµερα ζουν και µεγαλώνουν 309 παιδιά διαφόρων ηλικιών, ενώ στο σύνολο, όλα 

αυτά τα χρόνια, 627 παιδιά έχουν βρει µία ζεστή αγκαλιά. 

Η εθνική γραµµή για τα παιδιά SOS 1056, του οργανισµού, έχει δεχτεί 2.330.724 

κλήσεις εκ των οποίων χιλιάδες αφορούσαν σε σοβαρές καταγγελίες για κακοποίηση, 

παραµέληση παιδιών, επιτόπιες παρεµβάσεις, στήριξη παιδιών που επαιτούν στους 

δρόµους, ακόµα και παράνοµη διακίνηση παιδιών. 

Επίσης οι άνθρωποι του συλλόγου έχουν ασχοληθεί µε 743 περιστατικά εξαφανίσεων 

παιδιών ενεργοποιώντας σε κάποιες περιπτώσεις σύστηµα αναζήτησης, Amber Alert 

Hellas. Ακόµη, έγιναν 8.322 διακοµιδές παιδιών µε τις κινητές ιατρικές µονάδες του 

οργανισµού σε όλη την χώρα και 31.047 προληπτικές ιατρικές εξετάσεις σε παιδιά µε 

τις 3 κινητές µονάδες του οργανισµού. 

Ο σύλλογος συνεχίζει το έργο του έχοντας στηρίξει εκατοµµύρια παιδιά και τις 

οικογένειες τους σε ολόκληρη την Ελλάδα, µε την βοήθεια των 6.500 εθελοντών του 

συλλόγου, αγκαλιάζοντας σαν µια οικογένεια όλα τα παιδιά της Ελλάδας 

(Κωνσταντάτου, 2013). 
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Κεφάλαιο 2 

 
 

Παροχές του Συλλόγου «Το Χαµόγελο του Παιδιού» 

 

Το Χαµόγελο του παιδιού, από την ηµέρα ίδρυσής του, µέχρι σήµερα, έχει προσφέρει 

πολλά χαµόγελα σε παιδιά που το είχαν ανάγκη. Η δράση του έχει υπάρξει πολύ 

αισθητή και µεγάλη, µεταξύ άλλων έφτιαξε σπίτια φιλοξενίας παιδιών, για τα οποία 

έχει κριθεί από τον εισαγγελέα, ότι έπρεπε να αποµακρυνθούν από το οικογενειακό 

τους περιβάλλον. Στηρίζει επίσης οικογένειες που έχουν οικονοµικά προβλήµατα µε 

τρόφιµα και είδη ένδυσης. 

Επιπλέον δηµιούργησε την γραµµή SOS 1056, στην οποία προσφέρεται 24ώρη 

εξυπηρέτηση από ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς για κακοποίηση παιδιών 

και από την οποία οι ειδικοί ψυχολόγοι θα κάνουν επιτόπια παρέµβαση εάν κάποιο 

παιδί βρίσκεται σε κίνδυνο.  Συντονίζει την γραµµή Amber Alert Hellas, για παιδιά 

που µπορεί να έχουν απαχθεί ή εξαφανιστεί. Στον σύλλογο λειτουργούν κινητές 

ιατρικές µονάδες, µε ειδικευµένο προσωπικό, αλλά και οµάδες εθελοντών γιατρών 

που πραγµατοποιούν επισκέψεις κατ’ οίκων στα παιδιά µε σοβαρά προβλήµατα 

υγείας που δεν µπορούν να µετακινηθούν. 

Όµως η δράση του δεν σταµατά εδώ. Το χαµόγελο φροντίζει για την κάλυψη ιατρικών 

εξετάσεων και φαρµακευτικών ειδών, όπως και διευκολύνει τους γονείς στα 

διαδικαστικά θέµατα (έκδοση βιβλιαρίων, επιδόµατα, παροχές από τα ασφαλιστικά 

ταµεία), αλλά και καλύπτει τις νοσηλείες ανασφάλιστων παιδιών. Επίσης παρέχεται 

στήριξη και δηµιουργική απασχόληση σε παιδιά που νοσηλεύονται σε νοσοκοµεία 

κατόπιν εισαγγελικής εντολής, για λόγους βίας, κακοποίησης, εκµετάλλευσης ή και 

εγκατάλειψης (Αυγερινού, 2014). 
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Πιο αναλυτικά θα δούµε την δράση του Χαµόγελού του Παιδιού παρακάτω, καθώς 

και τις υπηρεσίες που παρέχονται για παιδιά και οικογένειες από τους ανθρώπους του 

συλλόγου. 

 
 

2.1  Εθνική τηλεφωνική γραµµή για τα παιδιά SOS 1056 

 

Η Γραµµή SOS 1056 του Χαµόγελου του Παιδιού λειτούργησε για πρώτη φορά το 

1997 µε κύριο σκοπό την πραγµατοποίηση της επιθυµίας του δεκάχρονου Ανδρέα, 

ενώ τον Μάιο του 2007 αναγνωρίστηκε από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης ως Εθνική Τηλεφωνική Γραµµή για τα Παιδιά. 

Η Εθνική πλέον Τηλεφωνική Γραµµή Για τα Παιδιά SOS 1056, είναι µέλος του 

∆ιεθνούς ∆ικτύου Τηλεφωνικών Γραµµών για την προστασία των παιδιών (Child 

Helplines International). Ενώ µέσω των κέντρων άµεσης κοινωνικής επέµβασης 

(Κ.Α.Κ.Ε), επεκτάθηκε πρόσφατα στο Μαρούσι Αττικής και στη Θεσσαλονίκη, ενώ 

πρόκειται σύντοµα να επεκταθεί και στην Πάτρα. 

Η γραµµή στελεχώνεται από κοινωνικούς λειτουργούς και ψυχολόγους, είναι 

εικοσιτετράωρη, επτά ηµέρες την εβδοµάδα, και  λειτουργεί Πανελλαδικά. Η κλήση 

είναι δωρεάν από καρτοτηλέφωνα και κινητά κι όλες οι τηλεφωνικές συνοµιλίες είναι 

απόρρητες και δεν καταγράφονται. Βασικός σκοπός της γραµµής είναι η προστασία 

και η προάσπιση των δικαιωµάτων των παιδιών. 

Πιο αναλυτικά, στην Γραµµή SOS 1056 του Χαµόγελου του Παιδιού γίνεται 

καταγραφή ανώνυµων και επώνυµων καταγγελιών για παιδιά-θύµατα κακοποίησης. 

Μπορεί να γίνει επιτόπια παρέµβαση σε παιδιά που βρίσκονται σε κίνδυνο. Επίσης 

δίνεται ψυχολογική στήριξη σε παιδιά και εφήβους και συµβουλευτική σε γονείς και 

εκπαιδευτικούς, αλλά και διεκπεραίωση αιτηµάτων φιλοξενίας παιδιών που κρίθηκε 

από τις αρµόδιες εισαγγελικές αρχές ότι πρέπει να αποµακρυνθούν από το 

οικογενειακό τους περιβάλλον (http://www.hamogelo.gr). 

Όµως έχει και άλλες δράσης, όπως την ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση 

εθελοντών αιµοδοτών, δοτών αιµοπεταλίων και µυελού των οστών, αλλά και την 

παροχή πληροφόρησης και κατευθύνσεων για θέµατα που αφορούν τα δικαιώµατα 
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των παιδιών και την παιδική προστασία. Η εθνική γραµµή για τα παιδιά SOS 1056 

από το 1997 ως το 2014, δέχτηκε 2.330.724 κλήσεις εκ των οποίων χιλιάδες 

αφορούσαν σε σοβαρές καταγγελίες για κακοποίηση, παραµέληση παιδιών, επιτόπιες 

παρεµβάσεις, στήριξη παιδιών που επαιτούν, παράνοµη διακίνηση παιδιών 

(Κωνσταντάτου, 2013). 

Μόνο κατά το πρώτο εξάµηνο του 2014, η Γραµµή έχει δεχτεί 16.147 κλήσεις, όπως 

δείχνουν τα στατιστικά του συλλόγου, ενώ από αυτές το 35,5% αφορούν σε παιδιά 

που βρίσκονται σε κίνδυνο, το 19% είναι για πληροφορίες για διαδικαστικά θέµατα 

που έχουν σχέση µε παιδιά, το 16% για συµβουλευτική παιδιών και γονέων, το 11,5% 

ήταν για περιστατικά οικογενειών µε οικονοµικά ή κοινωνικά προβλήµατα, το 9% 

αφορούσαν σε θέµατα υγείας (κατευθύνσεις, οικονοµική στήριξη, υποστηρικτική 

παιδιών µε προβλήµατα υγείας, ανεύρεση αιµοδοτών κ.α.), και 9% ήταν αιτήµατα 

φιλοξενίας παιδιών. 

Στην Γραµµή SOS µπορούν να καλέσουν παιδιά, γονείς ή άλλοι ενήλικες, δάσκαλοι 

και καθηγητές, αλλά και φορείς και υπηρεσίες του δηµόσιου φορέα 

(http://www.hamogelo.gr).   
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2.2 Amber Alert Hellas 

 

Το AMBER ALERT HELLAS είναι το Εθνικό Συντονιστικό Πρόγραµµα έγκαιρης 

και έγκυρης ειδοποίησης των πολιτών σε περιστατικά εξαφάνισης ή απαγωγής 

ανηλίκων το οποίο ενεργοποιείται από τον Εθελοντικό Οργανισµό για τα παιδιά «Το 

Χαµόγελο Του Παιδιού», µε την έγκριση πάντα της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Το Amber Alert δηµιουργήθηκε το 1996 µετά την εξαφάνιση της 9χρονης Άµπερ 

Χάγκερµαν - από την όποια πήρε και το όνοµά του - ενός παιδιού που απήχθη την 

ώρα που έκανε βόλτα µε το ποδήλατό της και δολοφονήθηκε βάναυσα στο 

Άρλινγκτον του Τέξας. Η τραγωδία τάραξε και εξόργισε την τοπική κοινωνία, έτσι οι 

ίδιοι οι κάτοικοι επικοινώνησαν µε ραδιοφωνικούς σταθµούς στην περιοχή του 

Ντάλας και τους πρότειναν να προβάλλουν ειδικά ενηµερωτικά δελτία έτσι ώστε να 

συµβάλλουν στην πρόληψη παρόµοιων περιστατικών στο µέλλον. 

Η Ένωση Ραδιοφωνικών Παραγωγών του Ντάλας,  ανταποκρίθηκε στο κάλεσµα των 

πολιτών, για την ασφάλεια των παιδιών, και σε συνεργασία µε τις τοπικές 

Αστυνοµικές Αρχές στο Τέξας, δηµιούργησαν ένα καινοτόµο σύστηµα έγκαιρης 

ειδοποίησης µε σκοπό την ανεύρεση των παιδιών που έχουν πέσει θύµατα απαγωγής. 

Έτσι γίνεται ένας πιο γρήγορος συντονισµών των Αρχών, των ΜΜΕ, αρµόδιων 

φορέων καθώς και του ίδιου του κόσµου, αφού οι στατιστικές µέχρι τώρα έχουν 

δείξει ότι ο µεγαλύτερος εχθρός σε περιστατικά απαγωγής ανηλίκων είναι ο χρόνος  

(http://www.amberalert.gov/ ). 

Η υπόθεση της Άµπερ δεν έχει εξιχνιαστεί µέχρι σήµερα, αλλά η εξαφάνιση του 

κοριτσιού έστρεψε για πρώτη φορά το κοινό και τα ΜΜΕ να ασχοληθούν ενεργά σε 

θέµατα εξαφάνισης ανηλίκων. Το πρόγραµµα Amber Alert υπό τον συντονισµό του 

«Εθνικού Κέντρου για τα Εξαφανισµένα και Κακοποιηµένα Παιδιά» («National 

Center for Missing and Exploited Children»), µέλους του «∆ιεθνούς Κέντρου για τα 
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Εξαφανισµένα και Κακοποιηµένα παιδιά» (International Centre for Missing and 

Exploited Children και εδρεύει στην Washington των Η.Π.Α. αποτελεί εθελοντική 

σύµπραξη Αστυνοµικών Αρχών, Μ.Μ.Ε. και λοιπών φορέων (Ιδιωτικών και 

Κρατικών, Εταιρειών κινητής τηλεφωνίας, κ.α.) µε σκοπό την άµεση ενεργοποίηση 

και προβολή έκτακτων δελτίων/µηνυµάτων σε περίπτωση απαγωγής ανηλίκου, όπου 

υπάρχουν βάσιµες υποψίες ότι το θύµα βρίσκεται σε άµεσο κίνδυνο. Τον Απρίλιο του 

2003 το Amber Alert θεσµοθετήθηκε ως Εθνικό Πρόγραµµα αντιµετώπισης τέτοιων 

περιστατικών στις Η.Π.Α.) 

Στην Ελλάδα, το πρόγραµµα Amber Alert παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στις 25 

Μαΐου 2007 και συνίσταται στην άµεση, έγκυρη και λεπτοµερή ενηµέρωση των 

πολιτών σχετικά µε περιστατικό εξαφάνισης του παιδιού, από τα πρώτα κιόλας λεπτά 

µετά την ειδοποίηση των Αρχών ή του Οργανισµού (Ευρωπαϊκή Γραµµή Για Τα 

Εξαφανισµένα Παιδιά 116000) σχετικά µε αυτό (http://www.hamogelo.gr). 

Ο σύλλογος το Χαµόγελο του Παιδιού ανέλαβε την πρωτοβουλία να συγκροτήσει την 

Οµάδα Έρευνας και ∆ιάσωσης «Θανάσης Μακρής» µε τη συµµετοχή των αρµόδιων 

κρατικών φορέων : την Ελληνική Αστυνοµία, το Πυροσβεστικό Σώµα, το Λιµενικό 

Σώµα καθώς και άλλων πιστοποιηµένων εθελοντικών οργανώσεων όπως η Ελληνική 

Οµάδα ∆ιάσωσης, το Σώµα Εθελοντών Σαµαρειτών και το Σώµα ∆ιασωστών και 

Ναυαγοσωστών του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού. 

Ο στόχος αυτής της µονάδας είναι ο συντονισµός σε επιχειρησιακό επίπεδο των 

ενεργειών που πρέπει να γίνονται σε περίπτωση εξαφάνισης ενός παιδιού σε αστικό ή 

σε φυσικό περιβάλλον. Όλοι όσοι συµµετέχουν θέτουν όλα τα µέσα που διαθέτουν, το 

εκπαιδευµένο ανθρώπινο δυναµικό και την τεχνογνωσία τους στη διάθεση της 

οµάδας, που σαν βασικό σκοπό έχει την άµεση ανταπόκριση και ενεργοποίηση των 

εµπλεκόµενων φορέων καθώς και τη βέλτιστη αξιοποίηση των υφιστάµενων µέσων. 

Για τη λειτουργία του προγράµµατος Amber Alert στην χώρα συµπράττουν αρχικά 55 

φορείς, συµπεριλαµβανοµένων εννέα υπουργείων, συγκοινωνιακών φορέων, 

εταιρειών σταθερής και κινητής τηλεφωνίας, portal και παρόχων Ιντερνέτ, 

τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών σταθµών: ΣΚΑΪ, ΝΕΡΙΤ και ΕΡΑ, Mega, Όµιλος 

ANT1, Alpha και Alpha Radio, Star, MAD TV και MAD RADIO 106,2,  Ρυθµός 

94,3, ENERGY NRJ ATHENS 88.6 και PEPPER 96,6 (http://www.hamogelo.gr). 
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Όλοι οι παραπάνω σταθµοί θα διακόπτουν το πρόγραµµά τους, ανά τακτά 

διαστήµατα, για να µεταδώσουν µηνύµατα µε πληροφορίες σχετικές µε την εκάστοτε 

εξαφάνιση. Παράλληλα, το σήµα θα διαβιβάζεται σε κινητά τηλέφωνα, e-mail, φαξ, 

µετρό, σταθµούς τρένων, λεωφορείων, αεροδρόµια, λιµάνια κ.ο.κ. Οποιοσδήποτε έχει 

πληροφορίες µπορεί να καλεί την 24ωρη γραµµή SOS 10-56 του Συλλόγου και την 

Αστυνοµία. 

Το Amber Alert αφορά σε εξαφανισµένα παιδιά («εξαφανισµένο» θεωρείται ένα παιδί 

την τύχη του οποίου αγνοούν οι γονείς ή οι κηδεµόνες του) και ενεργοποιείται όταν 

συντρέχουν οι παρακάτω προϋποθέσεις: 

� Υπάρχει βάσιµη υποψία ότι πρόκειται για απαγωγή ανηλίκου. 

� Το θύµα είναι ανήλικο. 

� Υπάρχει πεποίθηση ή ένδειξη ότι το θύµα βρίσκεται σε άµεσο κίνδυνο. 

� Υπάρχουν στη διάθεση του Συλλόγου ή των Αρχών επαρκείς πληροφορίες 

σχετικά µε το θύµα και την απαγωγή ούτως ώστε το κοινό να µπορεί να 

συνδράµει στην προσπάθεια εντοπισµού (∆ιαµαντή, 2005). 

Όµως όλοι οι πολίτες µπορούν να συµµετέχουν ενεργά στη διαδικασία εντοπισµού 

ενός παιδιού που αγνοείται µε την εγγραφή τους στην υπηρεσία του AMBER ALERT 

HELLAS µέσω του κινητού τους, στέλνοντας τον Ταχυδροµικό Κωδικό τους, 

µπορούν σε περίπτωση εξαφάνισης ανηλίκου να λαµβάνουν µήνυµα µε τα στοιχεία 

και την περιγραφή του εξαφανισµένου παιδιού. Η εγγραφή στην υπηρεσία γίνεται µε  

την αποστολή SMS στο 116000 από το κινητό µας τηλέφωνο γράφοντας µε χρέωση 

απλού SMS (http://www.hamogelo.gr). 

 

2.3 116000 - Ευρωπαϊκή Γραµµή για τα εξαφανισµένα παιδιά 

 

Το 116000 είναι η Ευρωπαϊκή Γραµµή έκτακτης ανάγκης για παιδιά που αγνοούνται 

και λειτουργεί µε την χρηµατοδότηση του προγράµµατος Daphne III της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Η γραµµή αυτή λειτουργεί στο Βέλγιο, στη Γαλλία, στην Ελλάδα, στην 
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Ουγγαρία, στην Ιταλία, στην Πολωνία, στην Πορτογαλία, στην Ρουµανία, στη 

Σλοβακία, στην Ολλανδία, στη ∆ανία,  στην Γερµανία, στην Εσθονία, στη Μάλτα, 

στην Ισπανία, στο Ηνωµένο Βασίλειο, στην Κύπρος, στην Βουλγαρία, στην Ιρλανδία, 

στη Σλοβενία, στην Λιθουανία, στο Λουξεµβούργο, στην Κροατία και την Τσεχία. 

Επίσης λειτουργεί και στην Ελβετία, στην Αλβανία και τη Σερβία, οι οποίες δεν είναι 

κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Γραµµή συνεργάζεται πολύ στενά µε τις 

τοπικές αστυνοµικές αρχές κάθε χώρας. 

Σε όλες τις παραπάνω χώρες η γραµµή λειτουργεί όλο το 24ωρο και η κλήση είναι 

δωρεάν. Επιπλέον κατάλληλα εκπαιδευµένοι Κοινωνικοί Λειτουργοί και Ψυχολόγοι 

έχουν επανδρώσει την Ευρωπαϊκή Γραµµή για εξαφανισµένα παιδιά, ώστε να 

προσφέρουν υποστήριξη σε γονείς παιδιών που αγνοούνται, να λαµβάνουν 

πληροφορίες από τους πολίτες σχετικά µε κάποιο παιδί που αγνοείται και να έρχονται 

σε επαφή µε τις αρµόδιες αρχές σε κάθε περίπτωση σε άµεση συνεργασία µε την 

αστυνοµία. 

Η γραµµή λειτουργεί µε την κοινοπραξία του «Hope for children» UNCRC Policy 

Center και του Συνδέσµου για την Πρόληψη και την Αντιµετώπιση Βίας στην 

Οικογένεια ΣΠΑΒΟ και αποτελεί εργαλείο για τον χειρισµό εξαφανίσεων αφού 

συντονίζει προσπάθειες µε Κυβερνητικές και Αστυνοµικές Αρχές αλλά και Μη 

Κυβερνητικούς Οργανισµούς, σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. Επιπλέον τα Υπουργεία 

∆ικαιοσύνης και ∆ηµόσιας Τάξεως έχουν υπογράψει πρωτόκολλο συνεργασίας για 

την λειτουργία της γραµµής. Στην Ελλάδα εκχωρήθηκε ο κοινός ευρωπαϊκός αριθµός 

για τα εξαφανισµένα παιδιά 116000 στον Οργανισµό το «Χαµόγελο Του Παιδιού» 

από την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων (ΕΕΤΤ) και λειτουργεί 

στο Εθνικό Κέντρο για την Εξαφάνιση, Κακοποίηση και Εκµετάλλευση Παιδιών. 

 

 

Το 116000 απευθύνεται σε γονείς, σε παιδιά και σε όλους τους πολίτες. Είναι χρήσιµο 

ειδικά σε γονείς και παιδιά που ταξιδεύουν, καθώς τα άτοµα που απαντούν στις 

κλήσεις µπορούν να τους παραπέµψουν στις αρµόδιες αρχές της χώρας. Το 116000 

διαβεβαιώνει παιδιά και γονείς ότι η βοήθεια απέχει ένα τηλεφώνηµα µακριά ενώ 

παρέχει ένα ασφαλές δίκτυο, όταν γονείς και παιδιά ταξιδεύουν στην Ευρώπη για 
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διακοπές, για επαγγελµατικούς ή άλλους λόγους. Το προσωπικό της Ευρωπαϊκής 

Γραµµής 116000 είναι σε θέση να παράσχει βοήθεια στη γλώσσα της χώρας ή στα 

Αγγλικά (http://www.hamogelo.gr). 

Φυσικά είναι σηµαντικό για το κοινό να γνωρίζει ότι το 116000 και οι µη 

κυβερνητικές οργανώσεις που λειτουργούν τη γραµµή έκτακτης ανάγκης δεν 

υποκαθιστούν την αστυνοµία. Ωστόσο, όταν οι άνθρωποι βρίσκονται σε κάποια ξένη 

χώρα δεν µιλούν τη γλώσσα, δεν γνωρίζουν τα τηλέφωνα των τοπικών αρχών και 

είναι σε σύγχυση σχετικά µε το τι πρέπει να κάνουν. Οι µη κυβερνητικές οργανώσεις 

που ορίζονται για να λειτουργήσουν το 116000 είναι εκπαιδευµένες να βοηθούν και 

να εξασφαλίσουν να τους φέρουν σε επαφή µε την αστυνοµία και µε οποιοδήποτε 

άλλο φορέα εφόσον είναι απαραίτητο. 

 Στην Ελλάδα στην γραµµή 116000 έχει δεχτεί συνολικά 27.119 κλήσεις, ενώ κατά το 

πρώτο εξάµηνο του 2014, έγιναν δεκτές συνολικά 3.073 τηλεφωνικές κλήσεις εκ των 

οποίων οι 2.134 αφορούσαν σε: 

• 40,5% σε δήλωση νέας εξαφάνισης και έκφραση αιτήµατος υποστήριξης των 

ενεργειών αναζήτησης του παιδιού. 

•  32% σε πληροφορίες για παιδιού που αναζητείται. 

• 27,5% σε πληροφορίες για τις δράσεις του Οργανισµού για τις περιπτώσεις 

εξαφανίσεων ανηλίκων (http://www.hamogelo.gr).   
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2.4 Εθνικό κέντρο για τα εξαφανισµένα και υπό εκµετάλλευση παιδιά 

 

Το «Εθνικό Κέντρο» για εξαφανισµένα ή υπό εκµετάλλευση παιδιά, απαρτίζεται 

πρωτίστως από κοινωνικούς λειτουργούς, ψυχολόγους και νοµικούς συµβούλους. 

Στην Ελλάδα µάλιστα έχει αναπτύξει στενή συνεργασία µε την Ελληνική Αστυνοµία, 

την Εισαγγελία Ανηλίκων και τις Εισαγγελίες Πρωτοδικών όπως επίσης και τα Μέσα 

Επικοινωνίας. Έτσι όταν η Ελληνική Αστυνοµία έχει σαφείς ενδείξεις ότι ένα 

εξαφανισµένο παιδί βρίσκεται σε άµεσο κίνδυνο και αποφασίσει την ενεργοποίηση 

του συστήµατος, τότε το Εθνικό Κέντρο είναι υπεύθυνο για την ενεργοποίηση του 

Amber Alert Hellas. Επίσης είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι το Εθνικό Κέντρο για 

εξαφανισµένα ή υπό εκµετάλλευση παιδιά, συνεργάζεται στενά µε τις αστυνοµικές 

αρχές σε όλο τον κόσµο όπως είναι η Interpol η Εuropol, η ΙΟΜ και άλλους εθνικούς 

και διεθνείς φορείς που δραστηριοποιούνται στον τοµέα της προστασίας των παιδιών 

και των δικαιωµάτων τους. 

Το «Εθνικό Κέντρο για τα Εξαφανισµένα και υπό Εκµετάλλευση Παιδιά» είναι µία 

από τις δράσεις του συλλόγου «Το Χαµόγελο του Παιδιού». Επίσης ο σύλλογος 

αποτελεί µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του ∆ιεθνούς Κέντρου για τα 

Εξαφανισµένα και Κακοποιηµένα Παιδιά (International Centre for Missing & 

Exploited Children, ICMEC), µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του Οργανισµού 

40%
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Missing Children Europe (MCE) και µέλος του Παγκόσµιου ∆ικτύου για τα 

Εξαφανισµένα Παιδιά (Global Missing Children’s Network). «Το Χαµόγελο του 

Παιδιού» αποτελεί συνεργαζόµενο φορέα στο DPI Ηνωµένων Εθνών και αποτελεί 

Μη Κυβερνητικό Οργανισµό µε ειδικό συµβουλευτικό καθεστώς στο Οικονοµικό και 

Κοινωνικό Συµβούλιο των Ηνωµένων Εθνών (ECOSOC - Economic and Social 

Council). 

Με τη συνδροµή του ∆ιεθνούς Κέντρου για τα Εξαφανισµένα και Κακοποιηµένα 

Παιδιά και της ελληνικής κυβέρνησης, το Κέντρο Νοτιοανατολικής Ευρώπης για την 

Εξαφάνιση, Κακοποίηση και Εκµετάλλευση Παιδιών (SEEC) λειτουργεί στην 

Ελλάδα, µε στόχο το συντονισµό επιχειρήσεων των Αστυνοµικών και των 

Εισαγγελικών Αρχών και άλλων συµµετεχόντων στην ευρύτερη περιοχή, για τον 

άµεσο εντοπισµό εξαφανισµένων παιδιών (http://www.hamogelo.gr). 

 

Επίσης, το Εθνικό Κέντρο έχει ενεργό συµβουλευτικό ρόλο σχετικά µε το σύστηµα 

έγκαιρης και έγκυρης ειδοποίησης των πολιτών σε όλη την Ευρώπη, ενώ υλοποιεί 

ευρωπαϊκό πρόγραµµα για την εφαρµογή του σε όλη την Ευρώπη. Πολύ σηµαντική 

για την λειτουργία του Κέντρου είναι και η Κοινή Ευρωπαϊκή Γραµµή 116 000 στην 

αλλά και το Amber Alert Hellas. 

Οι υπηρεσίες που παρέχει το «Χαµόγελο του Παδιού», µέσω του Εθνικού Κέντρου 

για τα Εξαφανισµένα και υπό Εκµετάλλευση Παιδιά είναι µεταξύ άλλων η 24ώρη 

Ευρωπαϊκή Γραµµή για εξαφανισµένα παιδιά 116000. Ενεργοποίηση του Amber 

Alert, του συστήµατος µετάδοσης άµεσης ανάγκης. Ψυχολογική υποστήριξη σε 

γονείς. Βοήθεια και συνεργασία µε τις αρχές της χώρας. Επικοινωνία µε τα (ΜΜΕ) 

Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης (τηλεοπτικά κανάλια, ραδιοφωνικούς σταθµούς) µε 

σκοπό την ενηµέρωση του κοινού για το περιστατικό εξαφάνισης, την προβολή της 

φωτογραφίας του και των στοιχείων του, προβάλλοντας τα τηλέφωνα της Αστυνοµίας  

και του 116000 σε περίπτωση που κάποιος είδε ή γνωρίζει κάτι. Βασικός σκοπός του 

συλλόγου είναι η υπεράσπιση και προάσπιση, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, των 

δικαιωµάτων του παιδιού.. 

Επίσης έντυπα µε φωτογραφία του παιδιού διανέµονται µέσω του Υπουργείου 

Προστασίας του Πολίτη σε όλα τα αστυνοµικά τµήµατα της Ελλάδας αλλά και σε 
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όλες τις προσβάσιµες περιοχές. Όπως και γίνεται δηµοσιοποίηση της φωτογραφίας 

και στοιχείων του παιδιού στην ιστοσελίδα του οργανισµού (www.hamogelo.gr) αλλά 

και στην ιστοσελίδα του GMCN (www.missingkids.com).Επιπλέον γίνεται 

συντονισµός όλων των δηµοσίων και ιδιωτικών φορέων και επιχειρήσεων για τον 

εντοπισµό του παιδιού. Αν το παιδί βρεθεί, παρέχεται  ψυχολογική και 

συµβουλευτική υποστήριξη, από έµπειρους ψυχολόγους και κοινωνικούς 

λειτουργούς. 

 

 

 

 

 

Κατά το διάστηµα 1/1/2014 έως και 30/06/2014 ο Οργανισµός δέχθηκε µέσω της 

«Ευρωπαϊκής Γραµµής για τα Εξαφανισµένα Παιδιά 116000», σαράντα εννέα 49 

αιτήµατα για την υποστήριξη ερευνών αναζήτησης εξαφανισµένων παιδιών εκ των 

οποίων: 

• 36 (74%) αφορούσαν σε φυγές εφήβων 

• 10 (20%) αφορούσαν σε γονικές αρπαγές 

• 3 (6%) αφορούσαν σε ανησυχητικές εξαφανίσεις ανηλίκων 
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Από τα εξαφανισµένα παιδιά µε βάση τα στατιστικά του οργανισµού το 78% φαίνεται 

να είναι µεταξύ 13 και 18 ετών, το 14% βρέφη έως 6 ετών και το 8% από 7 ως 12 

ετών. Επίσης το 71,5% φαίνεται να είναι κορίτσια (25 ελληνικής καταγωγής και 10 

ξένης) και το 28,5% αγόρια  (10 ελληνικής καταγωγής και 4 ξένης). 

 

Από τα 49 περιστατικά εξαφάνισης παιδιού, στα οποία παρασχέθηκαν εξειδικευµένες 

υπηρεσίες του Συλλόγου, βρέθηκαν τα 35. Στις περιπτώσεις των υπολοίπων 10 

παιδιών διακόπηκε η επικοινωνία από την οικογένεια, ενώ 4 παιδιά εξακολουθούν να 
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6%
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αγνοούνται. Το ίδιο χρονικό διάστηµα βρέθηκαν 2 ακόµη παιδιά τα οποία το 

χαµόγελο αναζητούσε τον προηγούµενο χρόνο (http://www.hamogelo.gr). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.5 Τα σπίτια φιλοξενίας του συλλόγου 

 

Η λειτουργία του πρώτου σπιτιού για την φροντίδα παιδιών σε κίνδυνο του συλλόγου 

«Το Χαµόγελο του Παιδιού» ξεκίνησε το 1997. Κύριο µέληµά του χαµόγελου ήταν 

από την αρχή να µην ιδρυµατοποιηθούν τα παιδιά και να µπορούν να επανενταχτούν 

οµαλά και αξιοπρεπώς στο κοινωνικό σύνολο. Με σεβασµό, διακριτικότητα αλλά 

κυρίως µε αγάπη και στοργή «Το Χαµόγελο του Παιδιού» άνοιξε τις πόρτες του και 

την αγκαλιά του σε εκατοντάδες παιδιά που βρίσκονταν σε κίνδυνο. Παιδιά που δεν 

µπορούν ή ακόµα και δεν πρέπει να µείνουν στο οικογενειακό τους περιβάλλον. Αν 

αυτό έχει κριθεί ακατάλληλο από τους αρµόδιους κοινωνικούς λειτουργούς. Στα 

σπίτια του συλλόγου, τα παιδιά δεν µεγαλώνουν σαν να βρίσκονται σε κάποιο 

ίδρυµα, αλλά σαν να είναι µέρος µιας µεγάλης οικογένειας, που περιλαµβάνει παιδιά 

διαφόρων ηλικιών, ανεξαρτήτως φύλου, υπηκοότητας και καταγωγής. 
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Συνήθως τα αιτήµατα φιλοξενίας στο Χαµόγελο του Παιδιού υποβάλλονται από 

Εισαγγελίες Ανηλίκων και Πρωτοδικών, από άλλες ∆ικαστικές Αρχές, από 

Κοινωνικές Υπηρεσίες ∆ήµων, από Νοσοκοµεία Παίδων και άλλους χώρους 

προστασίας ανηλίκων (www.hamogelo.gr). 

Τα παιδιά που µεγάλωσαν στον σύλλογο, είναι παιδιά που εγκαταλείφθηκαν, 

παραµελήθηκαν, κακοποιήθηκαν από τους πρώτους κιόλας µήνες της ζωής τους,  

παιδιά νηπιακής, σχολικής και εφηβικής ηλικίας, που η ενήλικη ζωή τους τα βρίσκει 

να σπουδάζουν, να υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία, να εργάζονται και γενικά 

να συµµετέχουν πλέον ως ενεργοί πολίτες και να προσφέρουν στο κοινωνικό σύνολο. 

Η καθηµερινότητα του συλλόγου προσαρµόζεται και ανταποκρίνεται στις ανάγκες, 

στις ιδιαιτερότητες αλλά και στην προσωπικότητα του κάθε παιδιού. Οι ψυχολόγοι, οι 

κοινωνικοί λειτουργοί και οι παιδαγωγοί είναι δίπλα τους κάθε λεπτό. Άνθρωποι που 

καταθέτουν την ψυχή τους προσφέροντας την αγάπη τους, τη ζεστασιά τους, το χάδι 

τους και τη συµβουλή τους όλο το 24ώρο, όπως ακριβώς κάνει µια οικογένεια. Όλοι 

µαζί αγωνίζονται για να προσφέρουν στα παιδιά του χαµόγελου αυτό που 

δικαιούνται. Μια κανονική ζωή µέσα στο κοινωνικό σύνολο και όχι έξω από αυτό. Τα 

παιδιά φοιτούν σε σχολεία της περιοχής που µεγαλώνουν, σε φροντιστήρια ξένων 

γλωσσών, ενισχυτικής διδασκαλίας, πληροφορικής. Συµµετέχουν σε αθλητικούς και 

πολιτιστικούς συλλόγους, σε σχολικές και εξωσχολικές δραστηριότητες. Παίζουν, 

γιορτάζουν, πηγαίνουν διακοπές, θέατρο, κινηµατογράφο και µεγαλώνουν όπως όλα 

τα υπόλοιπα παιδιά. 

Στα 13 σπίτια του συλλόγου σήµερα µεγαλώνουν 309 παιδιά διαφόρων ηλικιών, ενώ 

συνολικά αυτά τα 20 χρόνια έχουν βρει µία ζεστή αγκαλιά 670 παιδιά. Εκτός από το 

επιστηµονικό προσωπικό του Χαµόγελου του Παιδιού, γίνεται συνεργασία µε ειδικά 

κέντρα που προσφέρουν τις εξειδικευµένες υπηρεσίες τους, όταν αυτό κριθεί 

απαραίτητο και αναγκαίο για την οµαλή ανάπτυξη της προσωπικότητας του παιδιού 

και την αντιµετώπιση των ιδιαιτεροτήτων του. 

 Σπίτια φιλοξενίας παιδιών του συλλόγου «Το Χαµόγελο του Παιδιού» βρίσκονται 

στο Μοσχάτο, το Περιστέρι, το Μαρούσι (που ήταν και το πρώτο σπίτι), στα 

Μελίσσια, στους Αµπελόκηπους, στον Καρέα, στον Σχοινιά, στην Κόρινθο, στην 

Κέρκυρα, την Κυλλήνη, την Καλαµαριά, στο Αγρίνιο, στην Εύβοια, στον Πύργο, στο 

Αίγιο την Θεσσαλονίκη και στην Καβάλα (www.hamogelo.gr). 
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Τα σπίτια φιλοξενίας των παιδιών του συλλόγου δε λαµβάνουν κάποια κρατική 

επιχορήγηση. Οι πόροι για την κάλυψη των πολλών αναγκών των παιδιών 

προέρχονται από ιδιωτική πρωτοβουλία, από εκδηλώσεις και από τις προσφορές 

εταιρειών. Στα σπίτια των παιδιών πολύ σηµαντικός είναι επίσης ο ρόλος των 

εθελοντών του συλλόγου, που αναλαµβάνουν συγκεκριµένες υποχρεώσεις µε 

σταθερότητα και υπευθυνότητα (Κωνσταντάτου, 2013). 

 

 

 

 

 

 

 

2.6 Σπίτι παιδιών µε ογκολογικά προβλήµατα 

 

 

Εκτός όµως από τα άλλα σπίτια του συλλόγου, πολύ σηµαντικό είναι το σπίτι για 

παιδιά µε ογκολογικά προβλήµατα. Το σπίτι που λειτούργησε για πρώτη φορά το 

2009, δηµιουργήθηκε για παιδιά που έχουν υποστεί την αδιαφορία. 

Η ιδέα για την λειτουργία ενός τέτοιου σπιτιού, ήρθε από την ανάγκη φιλοξενίας ενός 

αγοριού 2,5 χρόνων, που είχε εγκαταλειφτεί από τους γονείς του και έπασχε από 

καρκίνο. Ο µικρός λόγω της ιδιαιτερότητας της υγείας του θα έπρεπε να ζήσει µόνος, 

σε περιβάλλον σχεδόν αποστειρωµένο. Κάτι τέτοιο δε θα µπορούσε να του 

εξασφαλίσει ένα σπίτι όπως όλα τα υπόλοιπα σπίτια του «Χαµόγελου του Παιδιού». 

Έτσι λειτούργησε το πρώτο διαµέρισµα στους Αµπελόκηπους. 

Στα λίγα χρόνια λειτουργίας του, το ξεχωριστό Σπίτι Παιδιών µε Ογκολογικά 

Προβλήµατα έχει φιλοξενήσει άλλα δύο παιδιά τα οποία επίσης χρειάστηκαν τη 

στήριξη και την θαλπωρή του Χαµόγελου (www.hamogelo.gr).   
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2.7 Στήριξη παιδιών µε προβλήµατα διαβίωσης 

 

Το Χαµόγελο του Παιδιού δεν µένει µοναχά στα προβλήµατα των παιδιών, αλλά 

ασχολείται µε ολόκληρη την οικογένεια σαν ένα σηµαντικό κύτταρο της κοινωνίας. 

Σε δύσκολες εποχές όπως αυτήν που διανύουµε µέσα στην κρίση, πολλές οικογένειες 

αντιµετωπίζουν προβλήµατα, τα οποία επηρεάζουν τη λειτουργικότητα και τις 

σχέσεις µεταξύ των µελών της κάθε οικογενείας. Τέτοια προβλήµατα στην Ελλάδα 

του σήµερα µπορεί να είναι η ανεργία κάποιο διαζύγιο, οικονοµικές δυσχέρειες, αλλά 

και άλλα πολλά που µπορούν να οδηγήσουν στην αποδιοργάνωσή της και στην 

εµφάνιση σοβαρών δυσκολιών για το εκάστοτε σπίτι. 

Ο σύλλογος σχεδόν από τα πρώτα χρόνια κιόλας λειτουργίας µέσα από τις τράπεζες 

ειδών που λειτουργεί, σε όλη την χώρα, προσφέρει τις υποστηρικτικές του υπηρεσίες 

σε ένα µεγάλο αριθµό οικογενειών που βρίσκονται σε κρίση λόγω των πρόσκαιρων 

κοινωνικών και οικονοµικών προβληµάτων. 

Επιπλέον οι ψυχολόγοι και οι κοινωνικοί λειτουργοί των Κέντρων Στήριξης Παιδιού 

και Οικογένειας του χαµόγελου, στοχεύουν στην κάλυψη των πρωτογενών αναγκών 

για την επιβίωση οικογενειών που αντιµετωπίζουν σοβαρά βιοποριστικά προβλήµατα, 

στην παροχή συµβουλευτικών και υποστηρικτικών υπηρεσιών µε απώτερο σκοπό την 

κινητοποίηση των µελών της οικογένειας για την αντιµετώπιση των προβληµάτων 

τους και τη βελτίωση της λειτουργικότητάς τους, στη βελτίωση της ποιότητας ζωής 

των µελών της οικογένειας αλλά και στην ενεργοποίηση και την ευαισθητοποίηση 

του κόσµου για την υποστήριξη της οικογένειας σε κρίση. 

Τέτοια Κέντρα Στήριξης βρίσκονται στην Αθήνα, στο Ίλιον, την Θεσσαλονίκη, την 

Πάτρα, στον Πύργο, στην Κόρινθο, στην Τρίπολη και την Χαλκίδα.  Κατά το πρώτο 

εξάµηνο του 2014 το Κέντρο Στήριξης Παιδιού & Οικογένειας του Χαµόγελου 

ανταποκρίθηκε στο αίτηµα για ενίσχυση σε είδος 1.874 οικογενειών και 45 φορέων. 

Ο συνολικός αριθµός παιδιών που βοηθήθηκαν ήταν 9.415 παιδιά εκ των οποίων τα 

1.204 (13%) ήταν παιδιά (εξυπηρετούµενων οικογενειών) που δέχθηκαν τις 

υπηρεσίες του συλλόγου για πρώτη φορά. 

 

Από τις 1.874 οικογένειες που ζήτησαν την βοήθεια του Χαµόγελου του Παιδιού οι: 
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• 586 (31%) προσήλθαν για πρώτη φορά στην υπηρεσία 

• 1.288 (69%) εξυπηρετούνται από προηγούµενες χρονιές 

 

Από το σύνολο των οικογενειών που αναζήτησαν την βοήθεια του Συλλόγου µέσα σε 

αυτές τις δύσκολες εποχές της κρίσης: 

• το ποσοστό 16% αφορούσε σε πολύτεκνες οικογένειες 

• το ποσοστό 34% µονογονεϊκές οικογένειες 

• ενώ το ποσοστό 86% αφορούσε σε οικογένειες µε άνεργους γονείς ή απασχόληση 

σε επισφαλή εργασία (www.hamogelo.gr). 
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2.8 Στήριξη παιδιών µε προβλήµατα υγείας 

 

«Το Χαµόγελο του Παιδιού» στηρίζει τα παιδιά µε προβλήµατα υγείας από την πρώτη 

στιγµή της ίδρυσής του, (1995). Αφετηρία και έµπνευσή για αυτό τον σκοπό ήταν ο 

ιδρυτής του Συλλόγου ο µικρός Ανδρέας Γιαννόπουλος, που έπασχε από σοβαρό 

πρόβληµα υγείας. 

12%

25%

63%

Αναζήτηση βοήθειας στην εποχή της 

κρίσης

Πολύτεκνες οικογένειες

Μονογονεϊκές οικογένειες

Οικογένειες ανέργων γονέων
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Οι βασικότερες δράσεις του Χαµόγελου στο χώρο της υγείας είναι: 

� Κοινωνική και Ψυχολογική Στήριξη Παιδιών µε προβλήµατα υγείας 

� Φροντίδα στο σπίτι για παιδιά µε σοβαρά προβλήµατα υγείας 

� ∆ηµιουργική Απασχόληση στα Νοσοκοµεία 

� Κινητές Ιατρικές Μονάδες 

� Προληπτική Ιατρική 

 

 

� Κοινωνική και Ψυχολογική Στήριξη Παιδιών µε προβλήµατα υγείας 

 

Η «Στήριξη παιδιών µε προβλήµατα υγείας» απευθύνεται σε παιδιά µε κάθε είδους 

πάθηση, στους γονείς και τα αδέλφια τους και είναι εντελώς δωρεάν. Σκοπός του 

Οργανισµού είναι να στηρίξει µε όποιον τρόπο µπορεί τις ανάγκες των παιδιών και να 

συµπεριλάβει όλο τα φάσµα που αφορά την υγεία τους. 

Οι υπηρεσίες που παρέχουν οι άνθρωποι του Χαµόγελου του Παιδιού είναι 

ψυχολογική και κοινωνική στήριξη σε παιδιά και εφήβους µε σοβαρά προβλήµατα 

υγείας, αλλά και στις οικογένειές τους. Επίσης το Χαµόγελο κάνει επισκέψεις στα 

Νοσοκοµεία Παίδων και διερευνά τις ανάγκες των οικογενειών των παιδιών που 

νοσηλεύονται , αλλά και συνοδεύει τα παιδιά που έχουν σταλεί µε εισαγγελική 

εντολή. 

Επίσης συνοδεύει γονείς και παιδιά στα ραντεβού τους µε γιατρούς, και επικοινωνεί 

µε τους θεράποντες γιατρούς, αλλά και κινητοποιεί όλους τους εθελοντές γιατρούς 

του συλλόγου. Βοηθάει σε διαδικαστικά θέµατα, όπως παροχές από ασφαλιστικά 

ταµεία, έκδοση βιβλιάριων, άλλα βοηθάει και στην κάλυψη εξετάσεων και φαρµάκων 

και ∆ιαχείριση αιτηµάτων για κάλυψη νοσηλίων και ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης 

για ανασφάλιστα παιδιά και για ειδικές θεραπευτικές συνεδρίες που καλύπτουν 

µερικώς τα ασφαλιστικά ταµεία. 
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Το Χαµόγελο του Παιδιού, στηρίζει τα παιδιά που πρέπει να ταξιδέψουν σε 

εξειδικευµένα κέντρα του εξωτερικού, συνεργάζεται µε τις πρεσβείες, βρίσκει 

εθελοντές διερµηνείς, ζητά την βοήθεια της Ελληνικής οµογένειας στον τόπο που θα 

µεταφερθεί το παιδί, µεταφράζει ιατρικά έγραφα. 

Επιπλέον ο σύλλογος αναζητεί εθελοντές δότες αίµατος, αιµοπεταλίων και µυελού 

των οστών σε συνεργασία µε τη Γραµµή SOS 1056 σε 24ωρη βάση. ∆ιαχειρίζεται 

αιτήµατα για την ασφαλή και ευχάριστη µεταφορά παιδιών µε ασθενοφόρα και 

νεογνολογικές µονάδες του Οργανισµού. Το Χαµόγελο όµως διαθέτει και τρεις 

µονάδες προληπτικής Ιατρικής για Παιδιά. Τέλος, για τις γιορτές το Χαµόγελο του 

Παιδιού µοιράζει δώρων στα νοσηλευόµενα παιδιά σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και 

Πάτρα και διοργανώνει πάρτι και εκδηλώσεις για τα παιδιά. 

Το Χαµόγελο του Παιδιού µαζί και το Ίδρυµα Τζένη Καρέζη το 2009, το ένωσαν τις 

δυνάµεις τους για τα παιδιά µε προβλήµατα υγείας και δηµιούργησαν στην Αθήνα τον 

χώρο «Στήριξης Παιδιών µε Προβλήµατα Υγείας». Ο χώρος βρίσκεται στους 

Αµπελόκηπους, στον 3
οόροφό του Ιδρύµατος Τζένη Καρέζη και είναι σε πολύ κοντινή 

απόσταση από τα Νοσοκοµεία Παίδων «Η Αγία Σοφία» και «Παν. & Αγλαΐα 

Κυριακού». Είναι σε ένα ευχάριστο περιβάλλον κατάλληλο για µικρούς και 

µεγάλους, διαθέτει παιδότοπο για τα παιδιά ενώ οι γονείς συνοµιλούν µε κοινωνικό 

λειτουργό ή ψυχολόγο. Επίσης, διαθέτει όλες τις απαραίτητες διευκολύνσεις για 

παιδιά µε προβλήµατα υγείας ή παιδιά µε ειδικές ανάγκες (ειδική ράµπα στην είσοδο, 

ανελκυστήρας, χώρος στάθµευσης για τα ασθενοφόρα, κρεβάτι, WC για Α.Μ.Ε.Α., 

κτλ.). 

Παρόµοιες υπηρεσίες για την Στήριξη Παιδιών µε Προβλήµατα Υγείας παρέχονται 

από το Χαµόγελο του Παιδιού πανελλαδικά µέσω Κέντρων Υποστήριξης στην 

Θεσσαλονίκη, στην Χαλκίδα, στην Πάτρα, στον Πύργο και την Τρίπολη 

(www.hamogelo.gr). 

� Φροντίδα στο σπίτι για παιδιά µε σοβαρά προβλήµατα υγείας 

 

Το Χαµόγελο του Παιδιού όµως πραγµατοποιεί επισκέψεις και κατ’ οίκον, µε κινητή 

ιατρική µονάδα του Συλλόγου, µε επαγγελµατίες υγείας και εθελοντές γιατρούς, για 

αυτά τα παιδιά που πάσχουν από σοβαρά προβλήµατα υγείας και δεν µπορούν να 
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µετακινηθούν. Στόχος του συλλόγου είναι η παροχή ολοκληρωµένης ιατρικής, 

νοσηλευτικής, κοινωνικής και ψυχολογικής φροντίδας και η εξασφάλιση καλύτερης 

ποιότητας ζωής για τα άρρωστα παιδιά και τις οικογένειες τους. 

Αυτό βελτιώνει τις συνθήκες φροντίδας του παιδιού, στον οικείο χώρο του σπιτιού 

του και γλιτώνει το παιδί και τους γονείς του από την ταλαιπωρία της µετακίνησης 

στο νοσοκοµείο. Μειώνει τους κινδύνους ενδονοσοκοµειακών λοιµώξεων, αλλά 

αποσυµφορίζει και τα νοσοκοµεία (www.hamogelo.gr). 

 

� ∆ηµιουργική Απασχόληση στα Νοσοκοµεία 

 

Η δηµιουργική απασχόληση των παιδιών στα Νοσοκοµεία ξεκίνησε για πρώτη φορά 

από το Χαµόγελο του Παιδιού το 1999. Οι άνθρωποι του χαµόγελου προσπαθούν να 

µέσω του παιχνιδιού, και της συζήτησης, να στηρίξουν τα παιδιά που νοσηλεύονται. 

Με το παιχνίδι, το γέλιο και την συντροφιά το Χαµόγελο του Παιδιού προσπαθεί να 

περάσει στα παιδιά το µήνυµα ότι το νοσοκοµείο µπορεί να αποτελέσει και χώρο 

παιχνιδιού, χαράς και δηµιουργίας. Η ευχάριστη ατµόσφαιρα που κυριαρχεί τις ώρες 

της δηµιουργικής απασχόλησης διώχνει την ένταση και επιδρά λυτρωτικά στις ψυχές 

παιδιών και τους δίνει την δύναµη να αντιµετωπίσουν τις δυσκολίες που φέρνει η 

ασθένεια στη ζωή τους. 

Τα παιδιά απασχολούνται καθηµερινά µε την ζωγραφική, τις χειροτεχνίες, παίζουν 

στους διαµορφωµένους παιδότοπους, παρακολουθούν παιδικές παραστάσεις και 

κινηµατογραφικές ταινίες, κάνουν πάρτι µε κλόουν, βλέπουν αγαπηµένους 

καλλιτέχνες σε γιορτές, πηγαίνουν εκδροµές και φυσικά παίζουν µεταξύ τους. 

Το Χαµόγελο του Παιδιού έχει τµήµατα δηµιουργικής απασχόλησης για τα 

νοσοκοµεία Παίδων «Αγία Σοφία», για το Νοσοκοµείο Παίδων «Παναγιώτη & 

Αγλαΐας Κυριακού», για το Γενικό Νοσοκοµείο «Ιπποκράτειο» Θεσσαλονίκης, το 

Γενικό Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης «Α.Χ.Ε.Π.Α», το Γενικό 

Νοσοκοµείο Παίδων Πατρών «Καραµανδάνειο» και το Περιφερειακό Γενικό 

Νοσοκοµείο Πατρών. 
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Όπως δείχνουν τα στατιστικά του οργανισµού, για το 2014, 4.558 παιδιά σε 

νοσοκοµεία απασχολήθηκαν µε την δηµιουργική απασχόληση, σε νοσοκοµεία όλης 

της χώρας. Από αυτά τα 2.356 ήταν από βρέφη ως 6 ετών, τα 1.549 ήταν σχολικής 

ηλικίας 7 -12, τα 634 ήταν έφηβοι µεταξύ 13 και 18, ενώ υπήρχαν και 19 παιδιά άνω 

των 18 ετών (www.hamogelo.gr). 

 

� Κινητές Ιατρικές Μονάδες 

 

Μια ακόµα πολύ χρήσιµη δράση του οργανισµού «Το Χαµόγελου του Παιδιού» είναι 

οι Κινητές Ιατρικές Μονάδες του που ασχολούνται κυρίως µε στις διακοµιδές παιδιών 

και βρεφών. Η λειτουργία τους ξεκίνησε στην Αθήνα από το 2003 και τη 

Θεσσαλονίκη από το 2008, όµως η δράση τους επεκτείνεται σε όλη την Ελλάδα 

µερικές φορές ακόµη και στο εξωτερικό. Η στελέχωση των Κινητών Ιατρικών 

Μονάδων έχει γίνει από εξειδικευµένο προσωπικό (Πιστοποιηµένοι ∆ιασώστες 

Ε.Κ.Α.Β.) αναλαµβάνοντας την ασφαλή, µεταφορά των παιδιών. 

«Το χαµόγελο του παιδιού» διαθέτει πέντε Κινητές Ιατρικές Μονάδες, τρεις στην 

Αθήνα και δύο στη Θεσσαλονίκη µε δυνατότητα µεταφοράς ακόµα και 

θερµοκοιτίδας, οι όποιες είναι 24ώρες και βρίσκονται πάντα στην διάθεση των 

παιδιών (www.hamogelo.gr). 

 

 

 

 

� Προληπτική Ιατρική 

 

«Το Χαµόγελο του Παιδιού» διαθέτουµε τρεις Μονάδες προληπτικής Ιατρικής για τα 

παιδιά σε παιδιά σε όλη την χώρα από το 2002. Υπάρχει η Κινητή Μονάδα 

Προληπτικής Οδοντιατρικής και Ιατρικής για τα παιδιά και το Κινητό Πολυιατρείο 
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για τα Παιδιά «ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ» το οποίο περιλαµβάνει τα εξής αυτόνοµα τµήµατα: 

ακουολογικό, καρδιολογικό, παιδιατρικό, οφθαλµολογικό, οδοντιατρικό ενώ έχει 

αυτόνοµη ρευµατοδότηση. Οι µονάδες διαθέτουν µηχανήµατα τελευταίας 

τεχνολογίας και είναι στελεχωµένες µε εθελοντές γιατρούς καθώς και κοινωνικό 

λειτουργό και νοσηλεύτρια του Οργανισµού. 

Στόχος αυτών των Κινητών Ιατρικών Μονάδων είναι η ασφαλής, αξιοπρεπής και 

δωρεάν παροχή προληπτικής ιατρικής παρακολούθησης, σε παιδιά όλων των ηλικιών, 

τόσο στις πόλεις όσο και στα αποµακρυσµένα χωριά της Ελλάδας. Επίσης ο 

προληπτικός έλεγχος είναι πολύ σηµαντικός για την διατήρηση της υγείας των 

παιδιών και για την προστασία τους από σοβαρότερα προβλήµατα. 

Στο πολυιατρείο έχουν εξεταστεί µέχρι σήµερα 47.651 παιδιά πανελλαδικά. Η δράση 

αυτή υλοποιείται υπό την Αιγίδα των Υπουργείων Παιδείας, ∆ια βίου µάθησης & 

Θρησκευµάτων και Υπουργείο Υγείας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

(www.hamogelo.gr). 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.9 Επιτόπιες παρεµβάσεις 

 

Μία από ίσως τις πιο σηµαντικές δράσεις του οργανισµού είναι αυτή της επιτόπιας 

παρέµβασης που ξεκίνησε τη λειτουργία της το 2002. Συµβαλλόµενοι είναι το 

Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής 
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Αλληλεγγύης (Ε.Κ.Κ.Α) και φυσικά το Χαµόγελο του Παιδιού. Μέχρι στιγµής, ο 

σύλλογος έχει αντιµετωπίσει 1.170 περιστατικά επιτόπιας παρέµβασης, που 

αφορούσαν σε 1.607 παιδιά που διέτρεχαν άµεσο κίνδυνο (www.tharrosnews.gr). 

Η επιτόπια παρέµβαση πραγµατοποιείται από Κοινωνικούς Λειτουργούς και 

Ψυχολόγους και απευθύνεται σε παιδιά που βρίσκονται σε άµεσο κίνδυνο, σε θύµατα 

κακοποίησης ή παραµέλησης, σε παιδιά που έχουν πέσει θύµατα παράνοµης 

διακίνησης και οικονοµικής εκµετάλλευσης, µε σκοπό την προστασία τους και την 

προάσπιση των δικαιωµάτων τους, σε συνεργασία πάντα µε τις αρµόδιες εισαγγελικές 

και αστυνοµικές αρχές της χώρας. 

Αρχικά το παιδί µεταφέρεται από το Χαµόγελο σε ένα προστατευµένο περιβάλλον 

και κατόπιν σε συνεργασία µε όλους τους αρµόδιους φορείς προσπαθεί να βρεθεί η 

πιο συµφέρουσα για λύση για εκείνο. Το Χαµόγελο συνήθως ενηµερώνεται για αυτές 

τις περιπτώσεις παιδιών σε κίνδυνο µε κλήσεις που δέχονται, σε τα Τµήµατα 

Κοινωνικής και Ψυχολογικής Στήριξης του Οργανισµού, από ευαισθητοποιηµένους 

πολίτες, από φορείς και υπηρεσίες (εισαγγελίες, αστυνοµία, φορείς και οργανώσεις) 

αλλά και από τα ίδια τα παιδιά (www.hamogelo.gr). 

 

 

 

 

 

 

2.10 Ενηµέρωση παιδιών, γονέων και εκπαιδευτικών 

 

 

Το Χαµόγελο του Παιδιού σύστησε ένα Τµήµα Ενηµέρωσης Παιδιών, Γονέων και 

Εκπαιδευτικών, µε σκοπό την ενηµέρωση του κοινού για σοβαρά θέµατα που 

αφορούν στα παιδιά και πάνω στα οποία ο σύλλογος µετά από 20 χρόνια λειτουργίας 

έχει πολύ µεγάλη εµπειρία. Οι Ψυχολόγοι, Κοινωνικοί Λειτουργοί αλλά και 
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Εκπαιδευτικοί του Συλλόγου πραγµατοποιούν επισκέψεις σε σχολεία όλης της 

Ελλάδας µιλώντας µε τα παιδιά, τους γονείς και τους εκπαιδευτικούς. 

Τα θέµατα συνήθως αφορούν στην ενδοοικογενειακή βία, την σχολική βία και τον 

εκφοβισµό, την κακοποίηση, την καλή και κακή χρήση της τεχνολογίας, ακόµα και 

την κακοποίηση µέσω του διαδικτύου και βασικός σκοπός είναι η αναγνώριση αυτών 

των προβληµάτων και που µπορεί το παιδί να αναζητήσει βοήθεια 

Οι οµιλίες πραγµατοποιούνται σε συνεργασία µε το Υπουργείο Παιδείας ∆ιά Βίου 

Μάθησης και Θρησκευµάτων και το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

µετά από πρόσκληση είτε του Σχολικού Συµβούλου, είτε του Υπεύθυνου Αγωγής 

Υγείας, είτε του ∆ιευθυντή, είτε του Συλλόγου ∆ιδασκόντων είτε του Συλλόγου 

Γονέων και Κηδεµόνων (www.hamogelo.gr). 

 

2.11 ∆ηµιουργική απασχόληση στα αεροδρόµια 

 

Τον Φεβρουάριο του 2002 το Χαµόγελο του Παιδιού ξεκίνησε τη λειτουργία του 

Χώρου ∆ηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών στον ∆ιεθνή Αερολιµένα Αθηνών 

«Ελευθέριος Βενιζέλος». Από τότε έχουν περάσει 13 χρόνια λειτουργίας του, ενώ 

πάνω από 50.000 παιδιά διασκέδασαν µέσω των δραστηριοτήτων του Συλλόγου. 

Μάλιστα από τον Σεπτέµβριο του 2011, το Χαµόγελο δηµιούργησε έναν παιδότοπο 

στο αεροδρόµιο µε εξειδικευµένο προσωπικό µας που φροντίζει ώστε όλη η 

οικογένεια να περάσει όµορφες και δηµιουργικές στιγµές. Τα παιδιά ψυχαγωγούνται 

στον χώρο, ανάλογα πάντα µε την ηλικία και τις προτιµήσεις τους, ενώ τους δίνεται η 

δυνατότητα να συναναστραφούν µε παιδιά από άλλες χώρες και εθνικότητες, αλλά 

και να ενηµερωθούν οι γονείς και εκείνα για το έργο του οργανισµού 

(www.hamogelo.gr). 

2.12 Κέντρο Νοτιοανατολικής Ευρώπης για τα εξαφανισµένα και υπό 

εκµετάλλευση παιδιά 

 

Το Χαµόγελο του Παιδιού, όντας πλέον ενεργό µέλος του ∆.Σ. του ∆ιεθνούς Κέντρου 

για τα Εξαφανισµένα και Θύµατα Εκµετάλλευσης Παιδιά (International Centre for 
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Missing and Exploited Children) και έχοντας αναγνωριστεί ως Εθνικό Κέντρο για τα 

Εξαφανισµένα και Θύµατα Εκµετάλλευσης Παιδιά, είναι υπεύθυνο για την 

λειτουργία του πρώτου Βαλκανικού Κέντρου. 

Σκοποί αυτού του Κέντρου στα Βαλκάνια, είναι η  πρόληψη των φαινοµένων 

εξαφάνισης, αρπαγής/απαγωγής, εκµετάλλευσης και παράνοµης διακίνησης 

ανηλίκων, η άµεση συµβολή στις προσπάθειες εντοπισµού εξαφανισµένων παιδιών, ο 

συντονισµός των διακρατικών προσπαθειών για τον εντοπισµό ανηλίκου που 

αγνοείται (αν έχει κριθεί από τις αρµόδιες αρχές ότι έχει µετακινηθεί σε κάποια άλλη 

χώρα). Επίσης το Κέντρο λειτουργεί για να παρέχει στήριξη σε παιδιά που έπεσαν 

θύµατα και φυσικά στις οικογένειές τους. 

Για όλα τα παραπάνω, το Κέντρο Νοτιοανατολικής Ευρώπης για τα εξαφανισµένα και 

υπό εκµετάλλευση παιδιά, σε περίπτωση κάποιας εξαφάνισης, ενεργοποιεί τον 

Ευρωπαϊκού AMBER ALERT, συλλέγει µέσω της Ευρωπαϊκής Γραµµής για τα 

Εξαφανισµένα Παιδιά 116000 πληροφορίες σχετικά µε την εξαφάνιση και τις προωθεί 

άµεσα στις αρµόδιες αστυνοµικές αρχές (Europol,Interpol) καθώς και τις αρχές της 

χώρας. Επίσης προωθεί τα στοιχείων του εξαφανισµένου παιδιού στο διεθνές site 

www.missingkids.com, αλλά έρχεται σε επαφή µε τα ΜΜΕ για την ενηµέρωση των 

πολιτών σχετικά µε περιστατικό εξαφάνισης παιδιού. Τέλος παρέχει ψυχολογική 

υποστήριξη στους γονείς αλλά και στο παιδί µετά τον εντοπισµό του. 

Για τους παραπάνω λόγους, Το Χαµόγελο του Παιδιού έχει διοργανώσει τα τελευταία 

χρόνια, σε συνεργασία µε το ∆ιεθνές Κέντρο και την Interpol, τρία εκπαιδευτικά 

σεµινάρια σε στελέχη της Ελληνικής Αστυνοµίας και των υπόλοιπων Βαλκανικών 

κρατών και σε εισαγγελικούς λειτουργούς σχετικά µε την εξαφάνιση, παράνοµη 

διακίνηση, εκµετάλλευση ανηλίκων και το χειρισµό εγκληµάτων κατά των παιδιών 

µέσω του internet.  Ο βασικός στόχος αυτών των σεµιναρίων ήταν να λάβουν οι 

αρµόδιες αρχές την τεχνογνωσία και την εξειδίκευση κάποιων νέων µεθόδων από 

τους συµµετέχοντες, ώστε να µπορούν να ανταπεξέρχονται µε αποτελεσµατικότητα 

και επιτυχία στην αντιµετώπιση τέτοιων φαινοµένων. 

 Το Κέντρο Νοτιοανατολικής Ευρώπης για τα εξαφανισµένα και υπό εκµετάλλευση 

παιδιά, εδρεύει στην Αθήνα και έχει ήδη στελεχωθεί από εξειδικευµένους 

επιστήµονες, δικηγόρους, κοινωνικούς λειτουργούς και ψυχολόγους, οι οποίοι 

εργάζονται µε ιδιαίτερη επιτυχία και αποτελεσµατικότητα (www.hamogelo.gr). 
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2.13 Το πρόγραµµα «Ο∆ΥΣΣΕΑΣ» 

 

  

Ο «Οδυσσέας» είναι το πρώτο κινητό εργαστήριο ενηµέρωσης, εκπαίδευσης και 

τεχνολογίας για παιδιά στην Ελλάδα. Η δηµιουργία του «Οδυσσέα» από το Χαµόγελο 

του Παιδιού είχε ως σκοπό ενηµέρωση µαθητών, γονέων και εκπαιδευτικών για 

θέµατα τεχνολογίας, καθώς και για να προσφέρει κοινωνικό - ψυχολογική στήριξη 

στα παιδιά και στις οικογένειες τους. 

Το Κινητό Εργαστήριο  είναι ενεργειακά αυτόνοµο και στο εσωτερικό του θυµίζει µία 

εναλλακτική αίθουσα διδασκαλίας, έχει 35 θέσεις εργασίας µε πρόσβαση στο 

∆ιαδίκτυο και είναι εξοπλισµένο µε τηλεφωνικό κέντρο, δορυφορική κεραία για 

µετάδοση δεδοµένων, 10 κάµερες -εσωτερικά και εξωτερικά του οχήµατος. Ο 

«Οδυσσέας» θα µπορεί να χρησιµοποιηθεί και ως Κινητό Κέντρο ∆ιαχείρισης 

Κρίσεων αλλά και για αιµοδοσίες σε συνεργασία µε τα τοπικά νοσοκοµεία - κέντρα 

υγείας της εκάστοτε περιοχής. Οι δράσεις του «Οδυσσέα» υλοποιούνται υπό την 

αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων (Σαλτού, 2014). 

 

 

 

 

 

 

Κεφάλαιο 3 

 
 

Λειτουργία του Συλλόγου 

 

 
3.1 Χρηµατοδότηση 
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Στο προηγούµενο κεφάλαιο εξετάστηκαν οι δράσεις του συλλόγου «Το Χαµόγελο του 

Παιδιού», εδώ θα εξεταστεί η λειτουργία του οργανισµού και πιο συγκεκριµένα η 

χρηµατοδότησή του. Το Χαµόγελο του Παιδιού, είναι ένας Μη Κυβερνητικός 

Οργανισµός και όπως όλοι οι οργανισµοί χρειάζεται χρήµατα στην καθηµερινή του 

λειτουργία και στις δεκάδες δράσεις του. 

Η οικονοµική συνεισφορά του κράτους προς τον σύλλογο είναι µικρότερη από 2%. 

Έτσι όλα τα απαραίτητα χρήµατα για την κάλυψη των αναγκών των παιδιών του 

οργανισµού, προέρχονται αποκλειστικά από τις δωρεές του κόσµου και τις χορηγίες 

εταιρειών. Μάλιστα, σύµφωνα µε τα οικονοµικά στοιχεία του οργανισµού, µόνο το 

10% των εσόδων δαπανώνται στην διοικητική του λειτουργία, ενώ το 90% 

αξιοποιούνται στην κάλυψη των δαπανών των παιδιών. 

Πιο συγκεκριµένα οι δωρεές που προέρχονται από τον απλό κόσµο, γίνονται συνήθως 

µε κατάθεση στους τραπεζικούς λογαριασµούς του συλλόγου, είτε µέσω πιστωτικών 

καρτών, µέσω paypal, επιταγών, είτε και απευθείας στους χώρους του χαµόγελου 

(http://globalsustain.org/files/csr_report_2011_hamogelo.pdf) 

Επίσης το Χαµόγελο του Παιδιού, µε την βοήθεια των τηλεφωνικών εταιρειών που το 

στηρίζουν, έχει δηµιουργήσει τηλεφωνικούς αριθµούς, στους οποίους το κοινό µπορεί 

µε ένα τηλέφωνο ή ένα µήνυµα να συνεισφέρει οικονοµικά στον αγώνα του 

συλλόγου. 

Πολύ σηµαντικές όµως για τον οργανισµό, τις υποδοµές του, την λειτουργία του και 

την τεχνολογική του επάρκεια, έχουν υπάρξει οι χορηγίες εταιρειών, είτε αυτές είναι 

χρηµατικές, είτε σε είδη που µπορεί να προσφέρει η κάθε εταιρεία (τρόφιµα, είδη 

ένδυσης, γραφική ύλη, υπολογιστές, οικιακές συσκευές, έπιπλα, παιχνίδια κ.α.) 

Κάποιες από τις πιο γνωστές εταιρείες που στηρίζουν το Χαµόγελο του Παιδιού είναι 

οι: Aegean Airlines, Γρηγόρης Μικρογεύµατα,  Eurobank, Hellas Online, Cyprus 

Airways, Nestle, Supermarket OK, Hasbro, Vodafone, Κωτσόβολος, Σκλαβενίτης, 

ΟΤΕ, Mercedes Benz, Πλαίσιο, Στεργίου, Lidl Hellas, Τράπεζα Πειραιώς, Wind, 

Κατσέλης, HSBC, και ΦΑΓΕ, µεταξύ πολλών άλλων µικρών και µεγάλων εταιρειών 

(www.hamogelo.gr). 

Τέλος, ένας ακόµα τρόπος ανεύρεσης χρηµάτων του οργανισµού, είναι το Εθελοντικό 

∆ηµιουργικό Εργαστήρι, όπου οι εθελοντές του συλλόγου κατασκευάζουν 
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µποµπονιέρες, προσκλητήρια γάµου - βάπτισης, χριστουγεννιάτικες κάρτες και άλλα 

πολλά είδη που µπορεί ο κόσµος να αγοράσει για να στηρίξει οικονοµικά την 

λειτουργία του συλλόγου. 

(http://globalsustain.org/files/csr_report_2011_hamogelo.pdf) 

 

3.2 Προσωπικό 

 

Ο οργανισµός για τα παιδιά «Το Χαµόγελο του Παιδιού» βασίζεται στην αγάπη και 

του κόσµου για να καλύψει τις ανάγκες που καθηµερινά προκύπτουν και να πετύχει 

το στόχο του, να έχουν όλα τα παιδιά ένα χαµόγελο. Σε αυτήν την προσπάθεια οι πιο 

πολύτιµοι αρωγοί είναι το προσωπικό και οι εθελοντές του οργανισµού, που µε τη 

δική τους προσφορά συµβάλλουν ουσιαστικά σε αυτό το έργο. 

Το Χαµόγελο του Παιδιού διοικείται από ένα επταµελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο, το 

οποίο εκλέγεται κάθε τρία χρόνια, µε µυστική ψηφοφορία, από την Γενική Συνέλευση 

και αποτελείται από πρόεδρο, αντιπρόεδρο, ταµία, γενικό γραµµατέα και τρία µέλη. 

Όλοι οι παραπάνω είναι ενεργοί εργαζόµενοι στον οργανισµό (www.hamogelo.gr). 

Επιπλέον ο οργανισµός απασχολεί στην χώρα µας, σε όλες τις δραστηριότητές του, 

συνολικά περίπου 300 εργαζόµενους. Από αυτούς οι 250 περίπου απασχολούνται στις 

δράσεις και τα προγράµµατα που πραγµατοποιεί το Χαµόγελο, ενώ οι υπόλοιποι  

εργαζόµενοι απασχολούνται σε υποστηρικτικές δράσεις και µε τις διοικητικές 

υπηρεσίες. 

Το προσωπικό στο Χαµόγελο του Παιδιού, έχει ανοιχτό προσανατολισµό, 

πολύπλευρα ενδιαφέροντα, ευρύτερη καλλιέργεια αλλά και περίσσεια αγάπης για τα 

παιδιά που καλούνται να υπηρετήσουν. Αυτό είναι φυσικό βέβαια, αφού ο 

οργανισµός και οι άνθρωποί του έχουν µακροχρόνια εµπειρία στον τοµέα της 

κοινωνικής φροντίδας για τα παιδιά που βρίσκονται σε ανάγκη. 

Το Χαµόγελο του Παιδιού είναι ένας ανθρωποκεντρικός οργανισµός, που βασίζει 

σχεδόν εξολοκλήρου την επιτέλεση της αποστολής του στην αφοσίωση και την 

αποτελεσµατικότητα των εργαζοµένων του και επιδιώκει η απασχόληση των 
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εργαζοµένων να χαρακτηρίζεται από µια µακρόχρονη σχέση που βασίζεται στην 

αµοιβαία εµπιστοσύνη και να αντανακλά τις αξίες του συλλόγου. Για αυτό τον λόγο 

όλοι οι υποψήφιοι εργαζόµενοι στον οργανισµό αξιολογούνται τόσο τις δεξιότητες 

τους,  όσο και από την ικανότητά τους να ανταποκρίνονται στο όραµα, την αποστολή 

και τις αξίες του Χαµόγελου. Εξάλλου το Χαµόγελο του παιδιού λειτουργεί σαν µια 

µεγάλη οικογένεια, µε πολλά παιδιά. 

Οι εργαζόµενοι στο Χαµόγελο του παιδιού, προέρχονται από ποικίλα υπόβαθρα 

(κοινωνικά, οικονοµικά και εθνικά) και ο οργανισµός δίνει ίσες ευκαιρίες εργασίας 

και εξέλιξης σε όλους. Συγκεκριµένα, δεν κάνει διακρίσεις µε βάση φυλή, 

εθνικότητα, θρησκεία, φύλο, και ηλικία στην επιλογή προσωπικού, όπως εξάλλου και 

στους αποδέκτες των υπηρεσιών του, δηλαδή τα παιδιά. Επίσης, ο οργανισµός µας 

στηρίζει την η απασχόληση ατόµων µε ειδικές ανάγκες καθώς και την ισότητα των 

δύο φύλων, επιδιώκοντας µια ίση κατανοµή θέσεων και αµοιβής για τα δύο φύλα. 

Επίσης για την εκπαίδευση του προσωπικού πραγµατοποιούνται ετησία εκπαιδευτικά 

προγράµµατα σε διάφορα αντικείµενα 

(http://globalsustain.org/files/csr_report_2011_hamogelo.pdf). 

. 

 

 

 

 

 

 

3.3 Εθελοντές 

 

Εκτός όµως από το µόνιµο προσωπικό του συλλόγου, πολύ σηµαντικοί για το 

Χαµόγελο του Παιδιού, έχουν υπάρξει οι εθελοντές του, καθώς απασχολούνται σε 

όλες τις δράσεις και καλύπτουν βασικές ανάγκες, που θα µπορούσαν να καλυφθούν 
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από επαγγελµατίες. Ανάλογα µε τις υποχρεώσεις που προκύπτουν σε κάθε περίπτωση 

ενεργοποιούνται οι εθελοντές του συλλόγου, φυσικά πάντα σύµφωνα µε τη 

διαθεσιµότητά και την επιθυµία τους. 

Σηµαντική είναι η συνεισφορά ανθρώπων που προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στο 

Χαµόγελο του Παιδιού, µέσα από την επαγγελµατική τους δραστηριότητα, 

προσφέροντας αφιλοκερδώς τις υπηρεσίες στους στα παιδιά. Έτσι λοιπόν στον 

σύλλογο υπάρχουν εθελοντές γιατροί, δικηγόροι, εκπαιδευτικοί άλλα και άλλοι 

επαγγελµατίες οι οποίοι βρίσκονται κοντά στα παιδιά, όποτε παρουσιαστεί ανάγκη. 

Οι εθελοντές όµως µπορούν να ασχοληθούν σε πολλές δραστηριότητες του 

συλλόγου, στα γραφεία, στα σπίτια που µένουν τα παιδιά, στο εθελοντικό 

δηµιουργικό εργαστήρι, σε παζάρια του συλλόγου και εκδηλώσεις ή ακόµα µπορούν 

να συνεισφέρουν στην φροντίδα των παιδιών στα νοσοκοµεία ή στην δηµιουργική 

τους απασχόληση, ακόµα και στα κέντρα στήριξης παιδιού και οικογένειας.   

Πιο συγκεκριµένα, στα γραφεία του Χαµόγελου, υπάρχουν εργασίες που απαιτούν τη 

γνώση χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή αλλά και άλλες πολλές εργασίες (όπως 

αρχειοθέτηση, αναζήτηση εσόδων κ.α.) που χρειάζονται µονάχα καλή θέληση από την 

πλευρά των εθελοντών. 

Συγχρόνως, καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους Το Χαµόγελο του Παιδιού διοργανώνει 

παζάρια ή συµµετέχει σε διάφορα παζάρια και εκθέσεις, µε σκοπό την οικονοµική 

ενίσχυση του έργου του και την ενηµέρωση του κόσµου για τις δράσεις του, και η 

παρουσία των εθελοντών µας και εκεί είναι παραπάνω από απαραίτητη και πολύτιµη. 

Το ίδιο και στο ∆ηµιουργικό Εργαστήρι που προσφέρει µια πλούσια συλλογή από 

µποµπονιέρες και προσκλητήρια και άλλα πολλά. 

Οι εθελοντές του Χαµόγελου, καλούνται να φροντίσουν τα παιδιά που νοσηλεύονται 

µε Εισαγγελική Εντολή στα Νοσοκοµεία Παίδων της χώρας,. Αυτά τα παιδιά δε 

βρίσκονται στο νοσοκοµείο λόγω κάποιας νόσου, αλλά επειδή ο εισαγγελέας έκρινε 

επιβεβληµένη την αποµάκρυνσή τους από το οικογενειακό περιβάλλον λόγω 

κακοποίησης, παραµέλησης ή εγκατάλειψης. Οι ηλικίες τους µπορεί να είναι από 

µηνών µέχρι και έφηβοι, και βρίσκονται στο νοσοκοµείο µέχρι να βρεθεί ο 

κατάλληλος χώρος φιλοξενίας που θα τα δεχτεί. Έτσι οι εθελοντές φροντίζουν αυτά 

τα παιδιά, όπως θα φρόντιζαν τα δικά τους. 
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Άλλοι πάλι εθελοντές ασχολούνται µε την δηµιουργική απασχόληση, στα 

Νοσοκοµεία Παίδων «Αγία Σοφία», Ιπποκράτειο Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης 

ΑΧΕΠΑ Θεσσαλονίκης, Παιδιατρική Κλινική του Πανεπιστηµιακού Νοσοκοµείου 

Πατρών (Ρίο) και στην Παιδιατρική Κλινική του Καραµανδάνειου Νοσοκοµείου στην 

Πάτρα. Στόχος τους είναι να εµψυχώσουν τα παιδιά που νοσηλεύονται και δίνουν τη 

δική τους µάχη για τη ζωή. 

Επίσης σηµαντική είναι η συνεισφορά των εθελοντών στα Κέντρα Στήριξης Παιδιού 

και Οικογένειας που λειτουργούν σε ολόκληρη την χώρα και όπου συγκεντρώνονται 

είδη για την κάλυψη των αναγκών των σπιτιών του συλλόγου αλλά και οικογενειών 

µε σοβαρά προβλήµατα διαβίωσης που απευθύνονται στο Χαµόγελο του Παιδιού για 

στήριξη. 

Όµως ίσως πιο σηµαντική από όλα, είναι η συµβολή των εθελοντών στα σπίτια που 

ζουν τα παιδιά του Χαµόγελου. Εκεί φυσικά και ο σύλλογος είναι πιο αυστηρός για 

το ποιον καλωσορίζει στα σπίτια του και το κάνει µόνο αν γνωρίζει πολύ καλά έναν 

εθελοντή.  Στα σπίτια των παιδιών, οι εθελοντές µπορούν να συµµετέχουν στη 

φροντίδα του σπιτιού και των παιδιών, να συνοδεύσουν κάποιο παιδί σε εξωσχολικές 

δραστηριότητες, ακόµα και να απασχολούν δηµιουργικά τα παιδιά 

(http://globalsustain.org/files/csr_report_2011_hamogelo.pdf). 

. 

 

 

 

 

3.4 Προβλήµατα του Συλλόγου 

 

Η οικονοµική κρίση και οι δύσκολες στιγµές που βιώνουν οι Έλληνες, δεν αφήνουν 

πολλά περιθώρια συµπόνιας προς τον συνάνθρωπο. Τα πρόσφατα χρόνια, οι 

φιλάνθρωποι έχουν αρχίσει να εξαφανίζονται και όχι επειδή ξαφνικά έχασαν κάθε 
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ίχνος συµπόνιας, αλλά επειδή πλέον αδυνατούν να προσφέρουν. Μάλιστα, στις 

χρηµατικές δωρεές ιδιωτών προς τα ιδρύµατα έχει παρατηρηθεί µείωση που αγγίζει 

ακόµα και το 40% (Πολίτου, 2012). 

Όπως και όλοι οι υπόλοιποι Μη Κυβερνητικοί και Μη Κερδοσκοπικοί Οργανισµοί, 

έτσι και το Χαµόγελο του Παιδιού έχει πληγεί από την οικονοµική κρίση σε σηµείο 

που έφτασε πολύ κοντά ακόµα και στο κλείσιµο. Στα µάτια του κόσµου το Χαµόγελο 

του Παιδιού ήταν ένας εύρωστος οργανισµός που αντλούσε επαρκή χρηµατοδότηση 

κυρίως από ιδιωτικές χορηγίες και για αυτόν τον λόγο υπήρχε η πεποίθηση ότι ο 

σύλλογος δεν έχει πρόβληµα. 

Το Χαµόγελό όµως είναι ένας οργανισµός που απασχολεί περίπου 300 άτοµα 

προσωπικό, συντηρεί παιδικά σπίτια σε όλη την Ελλάδα και αρκετά ασθενοφόρα, 

χωρίς να έχει λάβει ποτέ κρατική χορηγία. Τον οργανισµό στήριζαν πάντα µόνο οι 

ιδιώτες, και οι απλοί πολίτες µε τις δωρεές τους, οι εταιρείες πληροφορικής που µας 

παρείχαν δωρεάν εξοπλισµό, επιχειρηµατίες που δώριζαν φαγητό, έπιπλα, παιχνίδια ή 

βενζίνη. Εν µέσω όµως της κρίσης πολλές από αυτές τις δωρεές µειώθηκαν αισθητά ή 

ακόµα και σταµάτησαν (Ισµαηλίδου, 2011). 

Τα προβλήµατα όµως του συλλόγου δεν τελείωσαν εκεί. Το 2010 η κυβέρνηση 

σταµάτησε τις παλαιότερες φοροαπαλλαγές των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων µε 

τον νόµο Ν. 3842/2010. Σύµφωνα µε αυτό, φορολόγησε την ακίνητη περιουσία 

κοινωφελών ιδρυµάτων µε 1% επί της αξίας του ακινήτου και 0,5% φόρο 

κληρονοµιάς – δωρεάς κάποιον οργανισµό (Μιχαηλίδου, 2011). 

Ένα ακόµα πρόβληµα που αντιµετώπισε όµως ο σύλλογος από την πολιτεία ήταν µια 

διάταξη του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης που προβλέπει τη δηµιουργία µιας νέας 

γραµµής για κακοποιηµένα παιδιά, εκτός της εθνικής γραµµής 1056 του Χαµόγελου 

που δέχεται 300.000 κλήσεις ετησίως. Η κυβέρνηση, αντί να στηρίξει τις ήδη 

υπάρχουσες δοµές που έχουν δοθεί από κάποιες ΜΚΟ, ξοδεύει χρήµατα για να 

δηµιουργήσει καινούριες (Ισµαηλίδου, 2011). 

Παρόµοιο όµως ήταν και αυτό που έγινε από την πρόσφατη απόφαση του 

Υπουργείου Εργασίας, σχετικά µε τις προϋποθέσεις λειτουργίας φορέων παιδικής 

προστασίας, κάτι που θα έκλεινε ιδρύµατα όπως το Χαµόγελο του Παιδιού, ενώ την 
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ίδια στιγµή δηµόσια ιδρύµατα τέτοιοι είδους δεν θα διασφάλιζαν το οικογενειακό 

πρότυπο που έχει ο οργανισµός (Μιχαηλίδου, 2011). 

Πολλά όµως από τα οικονοµικά προβλήµατα του συλλόγου, βρήκαν µία λύση τον 

Αύγουστο του 2014.  Ο Κωνσταντίνος Μαλάµος, ιδιοκτήτης της πλειοψηφίας των 

µετοχών του ξενοδοχείου «Τιτάνια» επί της οδού Πανεπιστηµίου στην Αθήνα,  ο 

οποίος πριν από τον θάνατό του είχε ακούσει για τα µεγάλα οικονοµικά προβλήµατα 

που αντιµετώπιζε το Χαµόγελο του Παιδιού. Έτσι αποφάσισε µε τον θάνατό του να 

δώσει οριστική λύση σε αυτά κληροδοτώντας το πλειοψηφικό πακέτο στο Χαµόγελο 

του Παιδιού µε τον όρο να φροντίζει για την εύρυθµη λειτουργία του και τα έσοδα 

από την ξενοδοχειακή επιχείρηση να καλύπτουν τις ανάγκες των παιδιών. Μία 

απρόσµενη και ευχάριστη έκπληξη για τους ανθρώπους του συλλόγου που το 

τελευταίο διάστηµα πάλευαν για την επιβίωση του. 

(http://www.newsit.gr/default.php?pname=Article&art_id=319410&catid=3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κεφάλαιο 4 

 
 

Προοπτικές του οργανισµού για το µέλλον 
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4.1 Το µέλλον των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων 

 

Το µέλλον των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων έχει αρχίσει και φαίνεται αβέβαιο 

παγκοσµίως, την ίδια στιγµή που η κρατική ενίσχυση στις ΜΚΟ περιορίζεται µαζικά 

σε όλη την Ευρώπη και η οικονοµική κρίση φέρνει στα πρόθυρα της εξαθλίωσης 

χιλιάδες πολίτες. Για αυτό το λόγο, οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, καλούνται 

τώρα να αποδείξουν όχι µόνο τα αισθήµατα αλληλεγγύης αλλά κυρίως 

ευρηµατικότητα ώστε να επιβιώσουν. 

∆εν έχουν περάσει και πολλά χρόνια από την εποχή που πολλές ΜΚΟ στηρίζονταν 

στην κρατική ενίσχυση για να εκπληρώσουν το έργο τους, και µε αρκετές παρατυπίες 

µάλιστα. Στην χώρα µας ειδικά, οι ΜΚΟ αντιµετωπίζουν ένα επιπλέον πρόβληµα που 

δεν συναντάται συχνά στις λοιπές χώρες της Ένωσης και αυτό είναι η έλλειψη 

αξιοπιστίας. Αυτό βέβαια φάνηκε από κάποια πρόσφατα σκάνδαλα που ήρθαν στην 

επιφάνεια και φυσικά δεν ισχύει για όλους τους Μη Κυβερνητικούς Οργανισµούς 

(Ισµαηλίδου, 2011). 

 Φυσικά η δυσπιστία απέναντι στις ΜΚΟ δεν είναι αποκλειστικά ελληνικό φαινόµενο, 

ωστόσο δεν καταλαµβάνει την έκταση γενικευµένης αµφισβήτησης που βλέπουµε 

στην Ελλάδα. Η λύση σε αυτό το πρόβληµα θα έρθει µόνο µέσα από τη διαφάνεια 

των διαδικασιών και κυρίως στην πιστοποίηση όλων των εθελοντικών οργανισµών, 

γιατί στην χώρα µας, µέχρι πρότινος, ο καθένας µπορούσε να ιδρύσει έναν ΜΚΟ και 

να διεκδικεί κρατική επιχορήγηση, µε αδιευκρίνιστα πλάνα και χωρίς κανέναν έλεγχο. 

Αλλά πλέον έχει γίνει κατανοητό από όλους ότι ο ρόλος του κρατικού χρήµατος στον 

χώρο ανήκει οριστικά στο παρελθόν. Οι νέες κοινωνικές και οικονοµικές συγκυρίες 

αναγκάζουν τις ΜΚΟ να θέσουν την ίδια τους τη δράση υπό ένα νέο πρίσµα. Ωστόσο, 

η οικονοµική κρίση µπορεί να έχει και έναν θετικό αντίκτυπο, αναγκάζοντας τις ΜΚΟ 

να επιστρέψουν στις «ρίζες» τους, αφήνοντας µόνο αυτές που κάνουν ουσιαστικό 

έργο να επιζήσουν µέσα την κρίση. 

Κάτι εξίσου σηµαντικό για το µέλλον τον ΜΚΟ, είναι η συνεργασία. Με αλλά λόγια, 

είναι αναγκαίο, για να επιβιώσουν αυτές τις δυσχερείς συνθήκες, να ενώσουν τις 

δυνάµεις τους, να δουν όχι τι µας χωρίζει αλλά τι τους ενώνει και πως µπορούν να 

προσπαθήσουν µαζί για το κοινό όφελος (Ισµαηλίδου, 2011). 
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Η αλήθεια είναι ότι η εικόνα των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων έχει αλλάξει πολύ 

µέσα στην κρίση, έχει πάρει άλλη µορφή και ίσως και πιο ουσιαστικούς και 

αναγκαίους στόχους. Έτσι οι ΜΚΟ του µέλλοντος, θα πρέπει να προσαρµοστούν 

στην νέα τάξη πραγµάτων, εξάλλου δεν είναι ο πιο δυνατός που επιβιώνει, αλλά ο πιο 

προσαρµοστικός στις αλλαγές. 

Αρχικά υπάρχει αλλαγή των δηµογραφικών των ΜΚΟ. Με τις νέες γενιές που 

αποτελούν ένα αυξανόµενο µερίδιο του εργατικού δυναµικού, ειδικά στην Ευρώπη, 

που λόγο της µεγάλης ανεργίας, πολλοί νέοι αναζητούν εθελοντική εργασία σε 

τέτοιους οργανισµούς. Τα φιλανθρωπικά ιδρύµατα θα πρέπει να µάθουν να 

µοιράσουν την εξουσία µε τους νεότερους εργαζόµενους και να είναι ανοιχτοί σε νέες 

ιδέες για την πρόοδο τους (Preston, 2009). 

Η τεχνολογική πρόοδος, επίσης και η µεγάλη άνοδος των social media παρέχουν τη 

δυνατότητα στους ΜΚΟ να αποκτήσουν µεγαλύτερη έκθεση. Έτσι θα πρέπει να 

επενδύσουν χρόνο αλλά και ανθρώπινο δυναµικό στις καινούριες τακτικές 

µάρκετινγκ και προβολής µέσω του internet, για την ενδυνάµωση των σκοπών τους. 

Οι Μη Κυβερνητικοί Οργανισµοί πρέπει να καταλάβουν ότι για να είναι ένας 

οργανισµός αποτελεσµατικός δεν σηµαίνει κατ' ανάγκη την ελαχιστοποίηση του 

κόστους, αλλά µάλλον διασφαλίζοντας ότι τα χρήµατα του δαπανώνται 

αποτελεσµατικά µέσω έξυπνων τρόπων διαχείρισης (Parker & Mitchell, 2011). 

Επιπλέον οι ΜΚΟ του µέλλοντος πρέπει να βρουν νέους τρόπους για να 

συνεργαστούν µεταξύ τους. Με την έλευση των νέων τεχνολογιών, οι οργανισµοί 

µπορούν εξίσου εύκολα να συνεργαστεί µε έναν οργανισµό που βρίσκεται κάπου 

αλλού στον κόσµο και µοιράζεται παρόµοιες ιδέες και αξίες. Στο εξωτερικό, οι ΜΚΟ 

έχουν εδώ και καιρό αναγνωρίσει την αξία της συνεργασίας. Μια επιτυχηµένη 

συνεργασία µπορεί να βοηθήσει έναν ΜΚΟ στην εξοικονόµηση χρηµάτων από την 

κοινή χρήση των υποδοµών και διοικητικά έξοδα, στην ενίσχυση των προγραµµάτων 

του, στην τη βελτίωση της αποδοτικότητας του, ακόµα και στην αύξηση δεξιοτήτων 

των εργαζοµένων ή εθελοντών του (Stengel, 2013). 

Επίσης, λόγω των πρόσφατων σκανδάλων που έχουν ξεσπάσει, οι ΜΚΟ του 

µέλλοντος πρέπει να δείξουν µεγαλύτερη διαφάνεια, στα οικονοµικά τους, αλλά και 

στην αποτελεσµατικότητά τους. Οι φιλανθρωπικές οργανώσεις θα πρέπει να βρουν 

τρόπους για να γιορτάσουν τα επιτεύγµατά τους. Εάν ένα έργο έχει ολοκληρωθεί και 
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τα αποτελέσµατα είναι φανερά, θα πρέπει να υπάρχει ένας τρόπος για να µοιραστεί 

αυτή η πληροφορία µε το κοινό. 

Επιπλέον, χρήσιµο θα ήταν να αφήσουν τους χορηγούς να συναντήσουν τους 

ανθρώπους που βοήθησαν. Οι Μη Κερδοσκοπικές Οργανώσεις, που βοηθούν τα 

παιδιά, τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες και τους καρκινοπαθείς θα πρέπει να µοιραστούν 

τις ιστορίες επιτυχίας τους µε τη διοργάνωση συναντήσεων µεταξύ των ανθρώπων 

που βοηθήθηκαν και αυτών που µε τις συνδροµές τους στήριξαν οικονοµικά. Μια 

αληθινή ιστορία επιτυχίας µπορεί να εξασφαλίσει ότι ο κόσµος θα συνειδητοποιήσει 

τη σηµασία της στήριξης τους, και θα συνεχίζει να παρέχει βοήθεια σε έναν 

οργανισµό (Parker & Mitchell, 2011). 

 

 

4.2 Οι προοπτικές και στόχοι του Χαµόγελου του Παιδιού για το µέλλον 

 

Όπως όλοι οι µεγάλοι Μη Κυβερνητικοί Οργανισµοί, που σέβονται τον άνθρωπο, 

άλλα και τις ίδιες τις αξίες τους, έτσι και το Χαµόγελο του Παιδιού ακολουθεί την 

πορεία που έχουν χαράξει οι ΜΚΟ του εξωτερικού, έτσι ώστε να µπορέσει να 

επιβιώσει σε αυτή την νέα τάξη πραγµάτων για τους φιλανθρωπικούς οργανισµούς. Ο 

οργανισµός, έχει µείνει πιστός στην οικονοµική διαφάνεια, µην κρύβοντας τους 

πόρους του, τους εργαζοµένους του και τους χορηγούς του. Επιπλέον έχει αρχίσει 

προγράµµατα συνεργασίας µε άλλους οργανισµούς, όπως η σύµπραξη µε το Ίδρυµα 

«Τζένη Καρέζη», για την δηµιουργία χώρου στήριξης των παιδιών, µε προβλήµατα 

υγείας. Αλλά έχει συνεργαστεί ή και είναι ενεργό µέλος διεθνών οργανισµών όπως 

είναι η Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία για τα Εξαφανισµένα και Σεξουαλικά Κακοποιηµένα 

Παιδιά (ΜCE), το ∆ιεθνές Κέντρο για τα Εξαφανισµένα και Θύµατα Εκµετάλλευσης 

Παιδιά (International Centre for Missing and Exploited Children-ICMEC), 

συνεργάζεται µε το Τµήµα ∆ηµόσιας Πληροφόρησης του Ο.Η.Ε(DPI) ενώ αποτελεί 

ΜΚΟ µε ειδικό συµβουλευτικό καθεστώς στο Οικονοµικό και Κοινωνικό Συµβούλιο 

των Ηνωµένων Εθνών (ΕCOSOC). Τέλος, ο οργανισµός είναι µέλος του ∆ιεθνούς 

∆ικτύου Τηλεφωνικών Γραµµών Υποστήριξης (CHI), που απαριθµεί µέλη σε 120 
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χώρες, καθώς και µέλος της Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας για τα Παιδιά του ∆ρόµου 

(ΕFSC). 

Το Χαµόγελο του Παιδιού όµως, έχει βρει ενδιαφέροντες τρόπους για να προβάλει το 

έργο του. Με εκδηλώσεις, παζάρια, οµιλίες, καλή χρήση των ΜΜΕ και των social 

media, έχοντας µία πολύ εύχρηστη σελίδα στο διαδίκτυο, στέλνει µηνιαία newsletters 

για την πορεία του οργανισµού, αλλά και κάνοντας web τηλεόραση και ραδιόφωνο, 

µένει συνεχώς κοντά στις νέες τεχνολογίες και βρίσκει τρόπο να έρχεται πιο κοντά 

στον κόσµο, ώστε να τον ενηµερώσει για το έργο του και να τον κινητοποιήσει πάνω 

σε αυτό (http://www.hamogelo.gr). 

Οι στόχοι που έχει θέσει το Χαµόγελο του Παιδιού για το µέλλον του είναι η συνεχή 

βελτίωση των υπηρεσιών που προσφέρει και η περαιτέρω ανάπτυξη των δράσεων και 

των προγραµµάτων του. Σε αυτές περιλαµβάνεται η έναρξη λειτουργίας Κέντρων 

Άµεσης Κοινωνικής Επέµβασης σε Αττική, Βόρεια Ελλάδα, Αχαΐα. Η ενεργοποίηση 

λειτουργίας της διαδραστικής πλατφόρµας «You Smile» (που θα περιλαµβάνει 

διαδικτυακή τηλεόραση, ραδιόφωνο, site και πλατφόρµα εκµάθησης/ενηµέρωσης). Η 

έναρξη λειτουργίας Κινητών Μονάδων Ψυχολογικής Υποστήριξης για Παιδιά. 

Έναρξη λειτουργίας Κέντρου Ψυχοκοινωνικής Στήριξης Παιδιών και Εφήβων 

Θυµάτων Κακοποίησης. 

Επίσης, η λειτουργία νέων χώρων για τα παιδιά, όπως ο χώρος Ηµερήσιας Φροντίδας 

στο Αγρίνιο Αιτωλοακαρνανίας, η λειτουργία του νέου Σπιτιού για παιδιά σε κίνδυνο 

στο Αίγιο του Νοµού Αχαΐας, η επέκταση της δράσης «Προληπτική Ιατρική» σε 

περιοχές που δεν εφαρµόζεται. Η επέκταση ∆οµών Στήριξης Παιδιού και Οικογένειας 

στο ∆ήµο Ιλίου. Αλλά και η επέκταση της δράσης του Κέντρου Νοτιοανατολικής 

Ευρώπης για τα Εξαφανισµένα και υπό Εκµετάλλευση Παιδιά και σε άλλες χώρες 

όπως το Μαυροβούνιο, η Ουκρανία, η Μολδαβία, η Σλοβενία, η Κύπρος και Βοσνία- 

Ερζεγοβίνη (http://globalsustain.org/files/csr_report_2011_hamogelo.pdf). 

Πολύ σηµαντική για το µέλλον θα είναι η επέκταση της διεθνούς παρουσίας του 

οργανισµού σε διεθνή δίκτυα, όπως το Eurochild. Η επέκταση των δραστηριοτήτων 

του οργανισµού (µέσω ευρωπαϊκών πόρων) σε τοµείς της παιδικής προστασίας µε 

διασυνοριακή διάσταση όπως η εµπορία παιδιών (child trafficking), τα ασυνόδευτα 

παιδιά - µετανάστες, πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο, διασυνοριακές εξαφανίσεις 
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παιδιών κα. Η δηµιουργία ενός Ευρωπαϊκού ∆ικτύου ενάντια στο Σχολικό 

Εκφοβισµό. 

Όσων αφορά την αφύπνιση της κοινωνίας, το Χαµόγελο του Παιδιού, έχει θέσει ως 

στόχο την πραγµατοποίηση εκστρατείας µε στόχο την ενηµέρωση των πολιτών 

σχετικά µε την κακοποίηση των Παιδιών, αλλά και τις Εξαφανίσεις ανηλίκων µε 

ιδιαίτερη έµφαση στην Πρόληψη. Επίσης έχει σκοπό να πραγµατοποιήσει καµπάνιες 

µε στόχους: (α) την ενηµέρωση των πολιτών και κυρίως των παιδιών και εφήβων για 

την Εθνική Τηλεφωνική Γραµµή SOS 1056, (β) ενάντια στο Σχολικό Εκφοβισµό, (γ) 

την Ασφαλή Πλοήγηση και χρήση του ∆ιαδικτύου µε έµφαση στη χρήση online 

games, (δ) την ανάγκη λειτουργίας 2 νέων σπιτιών σε Αίγιο και Αγρίνιο και 

παράλληλα την εξεύρεση πόρων για τη στελέχωσή τους και (ε) την υλοποίηση 

ευρωπαϊκής καµπάνιας ενηµέρωσης του κοινού για την Ευρωπαϊκή Γραµµή για τα 

Εξαφανισµένα Παιδιά 116000. 

Για τους ανθρώπους που εργάζονται στον σύλλογο, το Χαµόγελο έχει θέσει ως στόχο 

του την εφαρµογή δράσεων κατάρτισης και ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναµικού, 

την αναβάθµιση εργασιακού περιβάλλοντος (υλικοτεχνικά, τεχνολογικά κ.λπ.) και 

την εφαρµογή στρατηγικής ανάπτυξης ανθρώπινου δυναµικού. 

Τέλος για την φροντίδα του περιβάλλοντος, ο σύλλογος προσπαθεί να προωθήσει µια 

οικολογική συνείδηση βάζοντας στόχους να µείωση την κατανάλωση ενέργειας, να 

γίνεται συστηµατική ανακύκλωση απορριµµάτων σε όλους τους χώρους του 

Οργανισµού και την διοργάνωση της δράσης «Καθαρίστε τη Μεσόγειο» 

(http://globalsustain.org/files/csr_report_2011_hamogelo.pdf). 

 

 

 

 

 

 

 

Κεφάλαιο 5 

 
 

Συνεντεύξεις µε υπεύθυνους του Χαµόγελου 
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5.1 Ηµιδοµηµένη Συνέντευξη 

Σκοπός της συνέντευξης είναι η συλλογή πληροφοριών για τις εµπειρίες και τις  

απόψεις των ερωτώµενων. Όπως κάθε ερευνητικό εργαλείο, έτσι και η συνέντευξη 

έχει πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα.  

Στη συγκεκριµένη έρευνα χρησιµοποιήθηκε η ηµιδοµηµένη συνέντευξη. 

Στην ηµιδοµηµένη ή ηµικατευθυνόµενη συνέντευξη, το υποκείµενο έχει αρκετή 

πρωτοβουλία στην διατύπωση των απαντήσεων. Ο ειδικός περιορίζει στο ελάχιστο τις 

παρεµβάσεις του, αλλά φροντίζει να κατευθύνει το υποκείµενο στο να οµιλεί για 

θέµατα που ο σκοπός της έρευνας απαιτεί να καλυφθούν στην διάρκεια του 

διαθέσιµου χρόνου. (Μιχάλης Ι. Βάµβουκας, Εισαγωγή στην ψυχοπαιδαγωγική 

έρευνα και µεθοδολογία) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.2 Συνεντεύξεις 

Συνέντευξη για το Σπίτι Φιλοξενίας Κυλλήνης, Πολυξένη Γαλάνη 
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1. Από πότε λειτουργεί το σπίτι φιλοξενίας σας; 

To σπίτι του συλλόγου «Το Χαµόγελο του παιδιού» στην Κυλλήνη, λειτουργεί από το 

2007. 

 

2. Πόσα παιδιά φιλοξενείτε;  

Το παρόν χρονικό διάστηµα φιλοξενούµε 26 παιδιά. 

  

3. Φιλοξενείτε µόνο παιδιά ή και αβοήθητες µητέρες;  

Στα σπίτια του συλλόγου διαµένουν µόνο παιδιά κατόπιν εισαγγελικής εντολής, τα 

οποία εξαιτίας κακοποίησης / παραµέλησης κρίθηκε αναγκαίο από τις αρµόδιες 

Αρχές να αποµακρυνθούν από τις οικογένειές τους. 

Ο σύλλογος διαθέτει και άλλες υποστηρικτικές δράσεις για τις οποίες µπορείτε να 

ενηµερωθείτε από το site του συλλόγου. 

  

4. Από την αρχή λειτουργίας του σπιτιού σας µέχρι και σήµερα πόσο έχουν αυξηθεί 

τα παιδιά που φιλοξενείτε; 

Ο αριθµός των παιδιών τα οποία διαµένουν στα σπίτια του συλλόγου είναι σταθερός 

µε µικρές αυξοµειώσεις, καθώς παρά το γεγονός ότι τα αιτήµατα διαµονής παιδιών 

αυξάνονται συνεχώς, η δυναµικότητα του χώρου παραµένει ίδια.  

  

 

5. Πόσοι εθελοντές βοηθούν στο έργο σας; 

Οι εθελοντές αποτελούν σηµαντικό και αναπόσπαστο κοµµάτι του έργου του 

συλλόγου. Στο σπίτι µας το παρόν χρονικό διάστηµα στηρίζουν 11 ενεργοί εθελοντές, 

ενώ πολλοί είναι χορηγοί οι οποίοι προσφέρουν εθελοντικά την εργασία τους. ( 

τεχνικές εργασίες, φροντιστές κτλ.) 
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Συνολικά οι εθελοντές που στηρίζουν το σύλλογο είναι εκατοντάδες, αλλά σχετικές 

πληροφορίες πρέπει να δοθούν από το ανάλογο τµήµα. 

  

6. Βοηθάει οικονοµικά το κράτος στις ανάγκες του συλλόγου σας και των παιδιών; 

Οι ανάγκες των παιδιών που στηρίζει ο σύλλογος, καλύπτονται κατ' εξοχήν 

από  απλούς πολίτες, εταιρείες, καταστήµατα και ενέργειες του συλλόγου. (παζάρια, 

εκδηλώσεις κτλ.)  

  

7. Τι ηλικίας και τι εθνικότητας είναι τα παιδιά που ζουν στο δικό σας σπίτι; 

Τα σπίτια του συλλόγου µας λειτουργούν σύµφωνα µε την επιθυµία του µικρού µας 

ιδρυτή Ανδρέα Γιαννόπουλου. 

(Παραποµπή στο site του συλλόγου «To χαµόγελο του 

Παιδιού» www.hamogelo.gr  στο γράµµα του µικρού Ανδρέα) 

 

8. Όταν ενηλικιωθούν τα παιδιά, συνεχίζετε να συµβάλετε στην ανατροφή τους; 

Όταν ενηλικιωθούν τα παιδιά ο σύλλογος φροντίζει για την οµαλή ένταξή τους στο 

κοινωνικό σύνολο, προσφέροντας τους την ανάλογη στήριξη µέχρι αυτό να 

επιτευχθεί ανάλογα µε τις δυνατότητες του κάθε εφήβου. (σπουδές, αναζήτηση 

εργασίας κτλ.)    

 

 

 

 9. Ποιες οι καθηµερινές δραστηριότητες των παιδιών; 

Τα παιδιά συµµετέχουν σε εξωσχολικές δραστηριότητες ανάλογα µε τις δυνατότητες 

και τα ενδιαφέροντα τους π.χ. Αθλητικές δραστηριότητες, χορό, µαθήµατα µουσικής 

κτλ. 
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Συνέντευξη για το Σπίτι Φιλοξενίας Αρχαίας Κορίνθου, 

Αλεξάνδρα Σβαρνιά 

 

1. Από πότε λειτουργεί το σπίτι φιλοξενίας σας; 

To σπίτι του συλλόγου «Το Χαµόγελο του παιδιού» στην Αρχαία Κόρινθο, 

λειτουργεί από το έτος 2002. 

  

2. Πόσα παιδιά φιλοξενείτε;  

Το παρόν χρονικό διάστηµα στο Σπίτι διαµένουν συνολικά 40 παιδιά κατόπιν 

σχετικών εισαγγελικών εντολών ή δικαστικών αποφάσεων. 

  

3. Φιλοξενείτε µόνο παιδιά ή και αβοήθητες µητέρες;  

Στα σπίτια του συλλόγου διαµένουν µόνο παιδιά κατόπιν εισαγγελικής εντολής, τα 

οποία λόγω υφιστάµενης κακοποίησης ή παραµέλησης, κρίνεται αναγκαίο από τις 

αρµόδιες εισαγγελικές Αρχές να αποµακρυνθούν από τις οικογένειές τους. 

Αναφορικά, µε την υποστήριξη οικογενειών ο σύλλογος λειτουργεί και άλλες 

υποστηρικτικές δράσεις, όπως τα Κέντρα Στήριξής Παιδιού & Οικογένειας για τις 

οποίες µπορείτε να ενηµερωθείτε από το site του συλλόγου. 

  

4. Από την αρχή λειτουργίας του σπιτιού σας µέχρι και σήµερα πόσο έχουν αυξηθεί 

τα παιδιά που φιλοξενείτε; 

Ο αριθµός των παιδιών τα οποία διαµένουν στα Σπίτια του συλλόγου είναι σταθερός 

µε µικρές αυξοµειώσεις, καθώς παρά το γεγονός ότι καθηµερινά ο σύλλογος δέχεται 
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αιτήµατα για την φιλοξενία παιδιών στα συνολικά 11 Σπίτια που λειτουργεί σε όλη 

την Ελλάδα, η δυναµικότητα των Σπιτιών παραµένει ίδια. Το Σπίτι της Κορίνθου έχει 

φιλοξενήσει συνολικά 109 παιδιά από το 2002 έως και σήµερα.   

  

5. Πόσοι εθελοντές βοηθούν στο έργο σας; 

Οι εθελοντές αποτελούν σηµαντικό και αναπόσπαστο κοµµάτι του έργου του 

συλλόγου. Στο σπίτι µας το παρόν χρονικό διάστηµα στηρίζουν 15 ενεργοί εθελοντές, 

ενώ πολλοί είναι χορηγοί οι οποίοι προσφέρουν εθελοντικά την εργασία τους/ 

(τεχνικές εργασίες, φροντιστές κτλ.)  

Συνολικά οι εθελοντές που στηρίζουν το σύλλογο είναι εκατοντάδες, αλλά σχετικές 

πληροφορίες πρέπει να δοθούν από το ανάλογο τµήµα.  

  

6. Βοηθάει οικονοµικά το κράτος στις ανάγκες του συλλόγου σας και των παιδιών; 

Οι ανάγκες των παιδιών που στηρίζει ο σύλλογος καλύπτονται κατ' εξοχήν 

από  απλούς πολίτες, εταιρείες, καταστήµατα και ενέργειες του συλλόγου/ (παζάρια, 

εκδηλώσεις, κτλ.)   

  

7. Τι ηλικίας και τι εθνικότητας είναι τα παιδιά που ζουν στο δικό σας σπίτι; 

Τα σπίτια του συλλόγου µας λειτουργούν σύµφωνα µε την επιθυµία του µικρού µας 

ιδρυτή Ανδρέα Γιαννόπουλου. 

(Παραποµπή στο site του συλλόγου «To χαµόγελο του Παιδιού» 

www.hamogelo.gr  στο γράµµα του µικρού Ανδρέα) 

  

8. Όταν ενηλικιωθούν τα παιδιά, συνεχίζετε να συµβάλετε στην ανατροφή τους; 
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Όταν ενηλικιωθούν τα παιδιά ο σύλλογος φροντίζει για την οµαλή ένταξή τους στο 

κοινωνικό σύνολο προσφέροντας τους την ανάλογη στήριξη, µέχρι αυτό να 

επιτευχθεί ανάλογα µε τις δυνατότητες του κάθε εφήβου (σπουδές, αναζήτηση 

εργασίας, κτλ.). Ειδικότερα η υποστήριξη των ενήλικων παιδιών αφορά στις εξής 

µορφές: 

• Υποστήριξη της διαβίωσης µέσω της παραχώρησης διαµερισµάτων 

αυτόνοµης διαβίωσης. 

• Υποστήριξη της διαβίωσης µε υλικά αγαθά, όπως τρόφιµα, ένδυση, υπόδηση, 

κ.α., ανάλογα µε τις ανάγκες τους και τη διαθεσιµότητα των ειδών. 

• Υποστήριξη των εκπαιδευτικών αναγκών των ενηλίκων µέσω της 

διασύνδεσης µε φροντιστήρια ή σχολές φοίτησης κτλ.  

• Υποστήριξη των παιδιών µέσω της διασύνδεσης τους µε υπηρεσίες υγείας & 

προνοίας, όταν αυτό είναι απαραίτητο.  

• Υποστήριξη της διαβίωσης µέσω συµβουλευτικής-παροχής κατευθύνσεων για 

κοινωνικό-προνοιακά θέµατα, π.χ. διαδικασία έκδοσης βιβλιαρίων απορίας, 

επιδόµατα κτλ. 

   

9. Ποιες οι καθηµερινές δραστηριότητες των παιδιών; 

Τα παιδιά φοιτούν στα σχολεία της περιοχής όπου διαµένουν, συµµετέχουν σε 

εξωσχολικές δραστηριότητες ανάλογα µε τις δυνατότητες και τα ενδιαφέροντα τους, 

π.χ. Αθλητικές δραστηριότητες, χορό, µαθήµατα µουσικής κτλ., συναναστρέφονται 

τους φίλούς τους. 

 

5.3 Σχολιασµός Συνεντεύξεων 

Σύµφωνα µε τις συνεντεύξεις που πήραµε από τους υπεύθυνους του Χαµόγελου 

διαπιστώσαµε ότι τα σπίτια λειτουργούν βάση των επιθυµιών του µικρού Ανδρέα. 

∆ηλαδή, φιλοξενούν παιδιά όλων των εθνικοτήτων για τα οποία φροντίζουν την 
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ανατροφή τους και τις δηµιουργικές ενασχολήσεις. Επίσης ένα πολύ σηµαντικό 

κοµµάτι είναι πως και µετά την ενηλικίωση των παιδιών ο σύλλογος φροντίζει για την 

οµαλή ένταξή τους στην κοινωνία. Τα σπίτια του Χαµόγελου του παιδιού, σύµφωνα 

µε τα ερωτηµατολόγια,  στηρίζονται κυρίως σε εθελοντές, στους απλούς πολίτες, στα 

καταστήµατα και στις ενέργειες του συλλόγου, και όχι σε κάποια κρατική βοήθεια. 

Τέλος θέλουµε να ευχαριστήσουµε τους υπεύθυνους των σπιτιών  για τις χρήσιµες 

πληροφορίες που µας έδωσαν και για την βοήθειά τους. Συγκεκριµένα ευχαριστούµε 

την κυρία Χαρά Γροσδάνη, κοινωνική λειτουργός, για το σπίτι της Αρχαίας 

Κορίνθου, και την κυρία ∆ώρα Σορβατζιώτη, κοινωνική λειτουργός, για το σπίτι της 

Κυλλήνης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επίλογος 

 

 
Πριν από είκοσι χρόνια, ο µικρός Αντρέας ονειρεύτηκε έναν κόσµο όπου όλα τα 

παιδία γύρω του θα µπορέσουν να χαµογελούν. Έναν κόσµο, χωρίς προβλήµατα όπου 
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όλοι ζουν µαζί αρµονικά και ευτυχισµένα, όπως όλα τα παιδιά του κόσµου 

ονειρεύονται. 

Ο κόσµος δυστυχώς δεν άλλαξε από τότε, αλλά ο Μη Κυβερνητικός Οργανισµός «Το 

Χαµόγελο του Παιδιού», που ιδρύθηκε µετά την τελευταία του επιθυµία, κατάφερε να 

φέρει χαµόγελα στα πρόσωπα πολλών παιδιών και συνεχίζει ακόµα. 

«Το Χαµόγελο του Παιδιού» και όλοι οι άνθρωποι του συλλόγου, κατάφεραν µέσα σε 

αυτά τα χρόνια λειτουργίας του να παρέχουν στέγη, τροφή, αγάπη, ιατρική 

περίθαλψη, οικογενειακή θαλπωρή, σε χιλιάδες παιδιά που φιλοξενήθηκαν ανά τα 

χρόνια στα σπίτια του. 

Επιπλέον τα προγράµµατα του συλλόγου όπως το Amber Alert, η γραµµή για τα 

Εξαφανισµένα και υπό Εκµετάλλευση Παιδιά αλλά και η 24ώρη Ευρωπαϊκή Γραµµή 

για εξαφανισµένα παιδιά 116000, έχουν βοηθήσει σε πολλές περιπτώσεις παιδιών που 

βρίσκονταν σε κίνδυνο.  

Οι άνθρωποι που εργάζονται στον σύλλογο, αλλά και οι εθελοντές προσφέρουν 

καθηµερινά την αγάπη τους απλόχερα, όπως αρµόζει άλλωστε σε όλα τα παιδιά του 

κόσµου, ώστε να µην τους λείψει τίποτα. Αλλά και ο κόσµος και οι εταιρείες έχουν 

βοηθήσει πολύ σε αυτό το έργο, προσφέροντας την οικονοµική τους βοήθεια όπως 

και όπου µπορεί ο καθένας. 

Το «Χαµόγελο του Παιδιού» έχει προσφέρει πολλά χαµόγελα στην κοινωνία µας, και 

ειδικά στα παιδία. Το όνειρο του Αντρέα υλοποιήθηκε. Μακάρι να συνεχίζει να 

προσφέρει και άλλα πολλά χαµόγελα ακόµη. 
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organizations/non-governmental.html 

 
Τίτλοι του τέλους για το Χαµόγελο του Παιδιού (2014).  Ανακτήθηκε στις 18 

∆εκεµβρίου 2014 από το 

http://www.tharrosnews.gr/news/content/%CF%84%CE%AF%CF%84%CE%BB%C

E%BF%CF%85-%CF%84%CE%AD%CE%BB%CE%BF%CF%85%CF%82-

%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF-

%CF%87%CE%B1%CE%BC%CF%8C%CE%B3%CE%B5%CE%BB%CE%BF-

%CF%84%CE%BF%CF%85-

%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CF%8D 

 

Το χαµόγελο του Παιδιού. Ανακτήθηκε στις 18 ∆εκεµβρίου 2014 από το 

http://www.hamogelo.gr 

 

Το Χαµόγελο του Παιδιού – Απολογισµός Κοινωνικής Υπευθυνότητας και Αειφόρου 

Ανάπτυξης 2011. Ανακτήθηκε στις 18 ∆εκεµβρίου 2014 από το  

http://globalsustain.org/files/csr_report_2011_hamogelo.pdf 

 

WWF.  Ανακτήθηκε στις 18 ∆εκεµβρίου 2014 από το http://wwf.org 

 

 

 

 

 

 


